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Zemplén
Előfizetési ára:

Egész évre 12 korona, félévre 6 kor 
negyedévre 3 kor.

— Egyes szám ára 8 fillér. —

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy disz- 
betükkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim, 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár- 

kedvezmény.
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Egy nyílt felhívás jelent meg a 
nyilvánosság előtt és mi ezzel a 
nyíltan felvetett dologgal lapunk 
múlt szombati vezércikkében fog­
lalkoztunk. A sajtószabadság meg­
adja a jogot, hogy minden köz- 
ügygyel foglalkozzunk. Különösen 
olyan dologgal, amelyet a nyilvá­
nosság előtt felvetnek. Mi ezt cse- 
lekedtük, amidőn a zemplénmeayei 
ügyvédi kar jegyzője, (mert a neve 
alá ezt irta) felvetett egy rendkívül 
súlyos vádat és általánosságban; azt 
ugyanis, hogy a sátoraljaújhelyi 
ügyvédek közt folyik a peruzsora; 
igy nevezte el a pereknek vigécek, 
helyesebben ügynökök utján való 
megszerzését. A felhívásból minden 
józanul gondolkodó ember ezt ér­
telmezte, hisz a felhívás egyenesen 
utalt is rá, hogy aki pedig ilyes 
esetről tud, az tartsa kötelességé­
nek ezt azonnal bejelenteni.

Nos tehát, hamis és csűrő-csa- 
varó az a válasz, amelyet most a 
jegyző úr egy másik kollegája el­
lenünk fordít. Azt ugyanis, hogy 
mi illetéktelenül tárgyaljuk ezt az 
ügyet a nyilvánosság előtt. Téved 
az ügyvéd úr, hisz nem mi vittük 
a nyilvánosság elé. Hanem az a 
felhívás. Ha az a felhívás meg nem 
jelenik, akkor egyáltalán szóba sem 
hoztuk volna ezeket a dolgokat. 
Nem pedig azért, mert igaz ugyan, 
hogy mint szállongó hírekből mi is 
hallottunk ilyesmiről, de azért nem 
— mert nem volt konkrét adatunk. 
Azt azonban a jegyző urat védő 
ügyvéd úr engedje meg nekünk

kegyesen, hogy különösen a nyil­
vánosság előtt mások által felvetett 
dolgokkal, a 48-as törvények szel­
lemével reánk — csekélységekre — 
ruházott jogunknál fogva az ilyes 
dolgokhoz hozzászólhassunk.

Megjegyezzük azonban, hogy­
ha a jegyző úr, nem mint „jegy­
zője a zemplénmegyei ügyvédi 
kar“-nak, hanem mint személy 
hozta volna nyilvánosságra ezeket: 
talán akkor sem tettük volna szóvá, 
így azonban meg kellett tennünk, 
hs éppen azért, nehogy személyes 
éle legyen cikkünknek, kerültük 
azt is, hogy megkérdezzük, miért 
beszél a jegyző egy felhívásban 

- a testületi tiszte nevével, holott 
a korektség szempontjából ezt csak 
akkor teheti, ha ott van a felhívás 
alatt az elnök neve is, mert a jegy­
zőnek e funkciójában csak ellen- 
jegyzési joga van. így diktája ezt 
a helyes formaérzék és a noblessz.

Jogosan gyanús lehetett tehát 
előttünk ez a felhívás — mint a 
testület felhívása. Mivel pedig mi 
a zemplénmegyei ügyvédi kart, 
mint feltétlenül tiszteletreméltó tes­
tületet aposztrofáltuk, és az ügy­
védi hivatás díszes gáidájának ös- 
mertük mindenkor és ösmerjük 
mindenkor Zemplénvármegye ügy­
védeit, feltétlen kötelességünknek 
ismertük ezt a felvetett dolgot sző­
nyegen tartani, — hogy az ügyvédi 
kar reputációja érdekében — tel­
jesen tisztázódjék.

Ha a t. jegyző úr ezt a dol­
got a saját testületé beléletében tette 
volna szóvá, még ha tudomással 
bírtunk volna is erről, nem tár­
gyaltuk volna az újságban. Belső

A ZEMPLÉN TÁRCZÁJA.
Tiszavirágok.

I.
A Tiszapart lágy bársonyában 

Jártunk merengve,
Valami fájó hangulat szállt 

Bohó szivemre.

Álig beszéltünk, mégis annyit 
Érzett a lelkünk;

S ez édes, ábrándos „lovagkor* fe 11 
Oly hamar eltűnt!

Meséltem néked álmaimról 
Csöndesen, halkan,

S föl-föllobbant égő szerelmem 
A bús szavakban.

— Sohase mondtam én tenéked 
E szót: „szeretlek!"

És mégis, mégis kitaláltad, 
Hogy válni kellett! . . .

II.
Ha néha álmodozva járkálsz 

Kicsiny kertedben egyedül:
S valami pajkos esti szellő 

Szomorú nótát hegedül:

A fák zizegve hajladoznak,
Csókolják szőke fürteid,’

Olyankor jól figyelj reájuk,
S hogy egymagádba vagy, ne hidd !

— Ott van az én bolyongó lelkem,
S mikor egy lomb feléd hajol,

És csókkal érint: kérdd a lelked,’
Ki volt?... Mi volt?... az tudja jól...

Kremmer Dezső.

Mese.
Irta : Oberon.

Kizárólag önnek szól ez a törté­
net, rettegett kritikusom, aki annyira 
szereti a meséket.

Szem előtt tartom nemes Ízlését, 
valamint azokat a szabályokat is, 
melyeket ön a mese érdekében szá­
momra kijelölt.

Igyekszem, hogy a történetemnek 
eleje is, vége is, no meg közepe is 
legyen. Hogy lesz-e valami eredménye 
igyekezetemnek, az majd csak a mese 
végén világlik ki. Addig is rajta le­
szek, hogy a gerinc mindég szemem 
előtt legyen.

A gerinc, ez a rettenetes valami, 
amit ön szerint egyetlen históriából 
sem szabad kifelejteni. Ha ön azt 
mondja valamely történetre, hogy 
nincs gerince, akkor tudom, hogy az

ügynek tekintettük volna. Még 
pedig éppen azért, mert e díszes 
testület reputációját, mint társadal­
munknak, a közéletnek hatalmas 
faktorát sokkal többre becsüljük, 
semhogy az ilyen általánosságban 
felhozott váddal az egész testületre 
és méltatlanul árnyékot vetítsünk. 
Azonban a jegyző ur jónak látta 
ezt a — nyilvánosság elé vonni. 
Most tehát kénytelenek vagyunk 
vele és hivatásunkból folyó erkölcsi 
kötelességünk ezt a kérdést tisz­
tázni, a lelki és egyéni erkölcste­
lenség gyanújának színét a társa­
dalom e nagy zöméről elhárítani. 
Tiszta vizet kérünk a pohárba. 
Csürés-csavarással ezt a kérdést 
nem szabad és nem lehet meg­
oldani.

Tessék megmondani, ha a nyil­
vánosság elé lépett, hogy ki az, 
akinek ténykedése e felhívás meg­
írására az impulzust megadta Most 
már az illető egyéni egzisztenciája 
is megköveteli ezt. Hátha a meg­
gyanúsított tud védekezni és ár­
tatlan. De mi a legelső: ezt most 
már — ha az első hibát elkövet­
ték — megkívánja a testület szeny- 
telen jóhirneve. Reméljük, hogy 
ez igy lesz; és nem akarjuk el­
hinni azt az egy-két nap óta szál­
longó hirt, hogy most azért sem 
lesz megnevezve az az egy, aki 
miatt a testületet gyanúsítják, mert 
az illetőnek a védekezésre van 
olyan adata, amely éppen a táma­
dást mártaná szószba.

Az a siránkozás pedig, amit e 
közügygyei kapcsolatban a szemé­
lyeskedésről elzengenek, éppenség­
gel megható. Hogy a Zemplén

háta mögött lévők — személyes­
kednek? Hát kérem a Zemplén­
nek nincs senki a háta mögött, nyíl­
tan minden ügyben és szolidárisán 
együtt áll a teljes szerkesztőség. 
És csak a szerkesztőség, mint 
egyetemes fogalom vállalja a fe­
lelősséget és bírálatot rendelkezé­
séért úgy ez ügyben, mint bármely 
másban. Hogy melyik oldalról 
kezdették és űzték folytonosságban 
a legszemélyesebb támadást — ezt 
jól tudja a vármegye közönsége. 
Mi ezzel szemben pusztán és min­
denkor csak védekezésre szorítkoz­
tunk. A közérdekű kérdéseket pe­
dig mint ez esetben is, mindenkor 
felvetettük szívesen, ott ahol kellett. 
Itt és ez esetben is kellett. Mert 
ime: most a dolog tárgyilagos 
megvilágítása helyett rückwertscon- 
centrirung-gal, siránkozással és vé­
dőügyvéd! zseniálitással igyekez­
nének takarót bontani arra az igen 
kényes és fontos kérdésre. Ha a 
nyilvánosságra hozták, nem lehet 
ezt többé csakis a nyilvánosság 
előtt elintézni. Aki pedig fél a napba 
nézni, mert szédül bele — az ne 
kívánkozzék oly nagyon a napra.

— okt. 10.

A Zeinplónvármegyei Kazinczy
Kör levelet küldött lapunk főszerkesz­
tőjéhez. Minden commentár nélkül 
közöljük le a Zemplénvármegyei Ka­
zinczy Kör e szives, megtisztelő leve­
lét, csupán annak kijelentésére szorít­
kozunk, hogy, mint a közművelődés 
és a közérdek érdekeinek őre és egyik 
orgánuma csak kedves kötelességet 
teljesítettünk akkor, mikor ezt a nagy 
kihatású mozgalmat tőlünk telhetőleg 
pártfogoltuk és jövőben is pártfogoljuk. 
Tesszük ezt annál inkább, mivel mi

a történet egy szellemi korcsszülött, 
egy alantas értékű, fejletlen valami, 
miután gerinc nélkül jött a világra. 
Óh az a gerinc! Mennyi rettenetes 
gondot okozott már nekem! Hány 
nyugodalmas éjszakámat tette tönkre ! 
És mennyi toliamba, tintámba, papi­
rosomba került ezenfelül!

Az íróasztalom legtitkosabb fiók­
jában rejtőző, soha napfényre nem 
jutandó, szegény gerinctelen alkotá­
saim nevében kérem, legyen irányom­
ban egy kissé elnéző, ha dacára moz- 
gós igyekezetemnek, jelen történetem­
nek gerince valami szervi eltérést mu­
tatna, Higyje el, én sajnálnám leg­
jobban, ha" nem ütné meg formában 
és erőben az ön kritikai mértékét, 
mert hiszen ezt a történetet egyedül 
az ön számára írom. Ha önön kívül 
még valaki elolvassa: az olyan vélet­
len, melynek az összes gerinces és 
gerinctelen novellák ki vannak téve.

Most pedig, e szükséges kis be­
vezetés után:

Előre!
Tehát:
Reggel van. Sugaras, világos, 

derült, őszi reggel. Margit, (mert ugyan 
mi más nevet adhatnék egy divatos 
novella hősnőjének ?) aki mindezideig 
ártatlan leánysziv boldog, nyugalmas 
álmát aludta a hófehér párnák közt, 
most egyszerre megmozdul ágyában.

S ime, a másik pillanatban már 
egy bájos, gömbölyű és meleg, kar 
nyúlik ki a plüss takaró alól. Édes, 
fehér kar, melyről a hálóköntös bő, 
csipkés ujja kacérul félre siklott.

Eddig hát meg volnánk. Most az 
következnék, hogy Margit kisasszony
felül ágyában, becsengeti a szobalányát 
és hozzálát a — felkeléshez., Először 
kidugja az egyik lábacskáját, aztán 
a másikat végül pedig . . .

S ön ezt persze szívesen olvasná 
végig. De nem írom ám meg, jólle­
het ez is a gerinchez tartozik.

Nem, nem kedves kritikusom, 
ezt nem írjuk meg, csak úgy vázla­
tosan vetem oda, hogy Margit meg­
mosdott, megfésülködött, felöltözött 
és behozatta a reggelijét. Remélem 
még eddig nincs hézag sehol az el­
beszélésben ! Most pedig folytatom.

Negédesen szürcsölgetve piros 
ajkaival az illatos teát, közbe jóízűen 
falatozott a szép piros sonkából és 
pirított vajas kenyérből, aztán pedig 
a napilapok után nyúlt, melyek ott 
hevertek előtte egy kis asztalkán.

De ime! Alig vet egy pillantást 
a napi hírek és újdonságok végére
bigygyesztett eljegyzési hírek rovatára, 
midőn hirtelen, elhalaványul finom, 
rózsás arca, kezecskéje megreszket, a 
lap kihull belőle, ő maga pedig fél- 
ájultan hanyatlik hátra székében.

*■*
Lapnak asl »*4ro* 8 QÍ&al,



a Zemplénvármegyei Kazinczy Kör-t 
e vármegye közművelődési, irodalmi 
és művészeti érdekeinek fáklyavivője- 
ként fogjuk fel és erős a bizodalmánk, 
hogy a Zemplénvármegyei Kazinczy 
Kör Zemplénmegyének — irodalmi, 
művészeti tekintetben — uj hajnal ha­
sadását fogja jelenteni. A levél a kö­
vetkező :

Igen tisztelt Főszerkesztő ur.
A múlt század egyik vezérlő 

eszméjeként felzúgó nemzetiségi esz 
meáramlattól agyongyötört magyar 
hazánkat társadalmi utón is segítem 
magyar nemzeti szellemben : célja a 
most megalakult Zemplénvármegyei 
Kazinczy Körnek.

Már a kör megalakulása előtt 
is hálás elismeréssel és jóleső érzés­
sel látta minden nemesen gondol­
kozó és a Kör magasabb céljait is­
merő, hogy a „Zemplén"’ fenkölt 
szellemű cikkeiben fényesen megvi­
lágítja azt a magasztos feladatot, 
amit a Kör teljesíteni maga elé ki­
tűzött.

A Zemplénvármegyei Kazinczy 
Kör megalakult és most a közönség 
tevékenyebb és nemzeti érzelmektől 
áthatott egyéneinek hálás elisme­
rését és jóleső érzését a Kör minden 
tagja magáénak tudja, amit Főszer­
kesztő úrral a nemes ügy iránt ta­
núsított szives érdeklődéséért és fá­
radozásaiért ez úton tolmácsolt leg­
nagyobb köszönetünkkel együtt kö­
zölni legfőbb kötelességünk.

Eddigi hazafias buzgalmát és 
szíves támogatását továbbra is kérve, 
abban a jó reményben, hogy kéré­
sünket teljesíteni szives lesz :

Kiváló tisztelettel vagyunk^ a 
Zemplénvármegyei Kazinczy Kör 
nevében :

Sátoraljaújhely, 1902. oki 10.
Dr. Isépy Tihamér, Dr. Ferenczy Elek, 

jegyző. főtitkár.

Tisztviselői fizetések rendezése. 
Régóta vajúdik már a tisztviselői fi­
zetések rendezésének kérdése. A fi­
zetésrendezési mozgalmaknak meg 
is lett az az eredménye, hogy a kor­
mány a rendezés tekintetében köte­
lező nyilatkozatot tett és a pénzügy- 
minisztert egy törvénytervezet készí­
tésével megbízta. A pénzügyminisz­
ter már el is készítette a tervezetet, 
amely szerint az évi fizetések a kö­
vetkezőképp emeltetnének: A III. 
rangosztályban 4000 koronával, a IV. 
rangosztályban 2000 koronával, az V. 
rangosztályban 2000 koronával, a VI. 
rangosztályban 2000 és 1400 koroná­
val, a VII. rangosztályban 1200,1000 
és 800 koronával, a VIII. rangosz­
tályban 800 koronával, a IX. rang-

2. oldal.

— Mi történt? Ön ugyebár azt 
kérdi, hogy mi történt ? Ah, szörnyű­
séges dolog! Elmondhatnám három 
szóval, de az előirt novella-szabályok 
szerint az efféle dolgoknak nagy fe­
neket kell keríteni. Ez jelenti a rész­
letes, eleven, szubtilis kidolgozást. 

Tehát:
A lap a földre hullott s ennek za­

jára a szobaleány ijedten ront be úr­
nőjéhez.

— Jesszus Mária! Kisasszony! — 
sikolt fel rémülten, midőn úrnőjét félig 
ájultan találja székén, hátrahanyátlőtt 
testtel és előrehanyatlott fejjel.

— Óh Babett — tör ki panaszosan 
a szó a szép leány kebléből, mialatt 
könnyei megeredtek: — Én nagyon 
szerencsétlen vagyok.

— Szent isten? Mi történt?
— Olvasd! zokogja Margit fuldo­

kolva és a lapot Babett orra elé tartja.
Babett olvas és megért mindent.
Az a bizonyos Elemér, a délceg 

hadnagyocska, aki olyan szerelmes pi 
lantásokkal szokott dobálódzni Margi- 
ablakai felé, mig a papa, meg a mamat 
odabenn piquet-et játszottak — ő, Ele­
mér, a hűtlen, a csapodár — eljegyezte 
magát egy köztiszteletben álló gazdag 
vaskereskedő bájos és művelt leányá­
val, Arankával.

— Most aztán mi történik?

osztálvban 400 koronával, a X. rang- 
osztályban 400 koronával és a XI. 
ran ^osztályban szintén 400 koronával.

A költségtöbblet, melyet ezen fi­
zetésemelések kitesznek, az^ eddigi 
számítások szerint mintegy 16 millió 
koronára rúg.

A közölt táblázat szerint a ma­
gasabb rangosztályok részesülnek a 
kormány különös gondoskodásában, 
mig az alsóbbakkal meglehetős mos­
tohán bánik el. Ezért ezzel a terve­
zettel az alsóbb rangosztályu tiszvise- 
lők aligha lesznek megelégedve.

Kiemeljük, hogy a tizenhatmil­
lión felül még mintegy négymillió 
koronára lenne szükség ahoz, hogy a 
magyar tisztviselők ugyanoly fizetést 
élvezzenek, mint az osztrák hivatal­
nokok s reméljük is, hogy a pénz­
ügyminiszter tervezete ebben az irány­
ban módosulni íog. Az alsóbb rang­
osztályu tisztviselők helyzete és jo­
gos igényei ezt a javító módosítást 
föltétlenül megkövetelik.

Hozzuk ezt kapcsolatban mai 
számunkban olvasható hírrel, mely 
szerint a sátoraljaújhelyi állami tiszt­
viselők lakbérük felemeléséért ép most 
folyamodtak a pénzügyminiszterhez. 
Meg lesz-e a sátoraljaújhelyi állami 
tisztviselők mozgalmának is az ered­
ménye : idők kérdése.

A sátoraljaújhelyi állami tiszt­
viselők értekezlete.

— október 10.

A helybeli állami tisztviselők ok­
tóber hó 9-én délután 5 órakor Forn- 
szek Béla kir. törvényszéki elnök, a 
helyi bizottság elnökének meghívása 
folytán igen népes értekezletet tartot­
tak a törvényszék főtárgyalási ter­
mében.

Az értekezlet egyedüli tárgyát 
Gál Lajos kir. törvényszéki albiró, az 
állami tisztviselők helyi bizottsági elő­
adójának azon indítványa képezte, 
hogy az állami hivatalnokok kérvé­
nyezzék a pénzügyminisztertől lakbé­
rüknek az eddigi IV7—VI. katonai 
lakbérosztályzatból az I—III. osztály­
zatba való sorozását, s illetve a lak­
bérnek ekként leendő felemelését. Az 
elnök megnyitván az ülést, felszólí­
totta az előadót, hogy adja elő indít­
ványát. Gál Lajos bizottsági előadó 
nehány szóban ecsetelte az itteni lak­
bérviszonyok kedvezőtlen alakulását; 
felhozta, hogy a tisztviselők által él­
vezett lakbérért megfelelő lakást bé­
relni nem lehet, s hogy bár a helybeli 
katonatisztek lakbérét épen a kedve­
zőtlen viszonyok folytán már régebben 
felemelték az 1900. évi 9865/eln. sz. 
rendelettel, a tisztviselők lakbére még

ZEMP

Egy félnapi tépelődés, amit szó- 
ról-szóra le kell Írni.

— Lehetséges-e ez? Nem, nem! 
Ez nem lehetséges 1 De ha mégis ? — 
Nem,— még akkor sem lehetséges!

És ha csakugyan — Ah, meg­
öli magát! Babett! hozz egy skatulya 
szalongyufát. De hátha zárdába me­
nekülne lelkének felzaklatott rémei 
elől, melyek lángtekintetü fúriaként 
üldözik, hajszolják! Hova? merre? 
A sírba ? Vagy az élőhalottak biro­
dalmába : a kolostorba? Hah! Minő 
eszme! Meg van! Itt van. A harma­
dik mód, az egyetlen! Miért mon­
dana le az élet örömeiről, ily ifjan, 
ily virágzón? Ott van az a másik 
bizonyos Elemér, akinek ugyan nincs 
olyan szénfekete bajusza, mint a hű- 
telennek, sem olyan délceg termete. 
Az atillája is ráncot vet.

De mi az egy érző kebelnek?
Nem dobálódzott-e ő is hasonló 

tüzes pillantásokkal fölfelé a magasba. 
És Margit az elfogult lény még észre 
sem vette! Meg se látta 1 Es kész az 
elhatározás. Észre fogja őt venni! 
Meg fogja látni ezentúl. És meg is 
látja. Csakugyan 1 A szegény fiú fülig 
pirul a boldogságtól. Harmadnap be­
vezetteti magát Margitéknál — ne­
gyednap és ötödnap és két hét múlva 
pedig Margit boldog menyasszonya 
az ifjúnak, miután egy távoli nagy-

most is a régi. Azután felolvasta az 
előadó a pénzügyminiszterhez benyúj­
tandó kérvény szövegét, amelyet a je­
lenlevő tisztviselők egyhangúlag, egész 
terjedelmében elfogadtak. Mire az ér­
tekezlet az elnök és előadó éltetésével 
véget ért. Kívánatos, hogy a méltá­
nyos és jogos kérvénynek, amely Gál 
Lajos előadó műve, meg legyen a kellő 
eredménye.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

LÉN __________

Közigazgatási bizottság ülése.
Hadik Béla gróf főispán elnök­

lete mellett e hó 10-én d. e. tartotta 
legközelebb rendes havi ülését a vár- 
megyei közig, bizottság. Az ülés napi­
rendjén volt közérdekű ügyek elinté­
zéséről a következőkben tájékoztatjuk 
a Zemplén t. olvasóközönségét.

(Alispáni jelentés.)
A közigazgatás szeptember havi 

állapotáról szóló alispáni jelentés sze­
rint kivándorolt Amerikába 145 egyén, 
ellenben visszajöttek Amerikából 102-en.

(Árvaszékek tevékenysége.)
A vármegye árvaszékénél szept. 

hó folyamán elintéztetett: 2586 ügy­
darab, hátrálékban maradt 209. Az 
ujhelyvárosi árvaszéknél 16 darab hát- 
rálék maradt, elintézést nyert 203.

(Gazdasági ismétlő iskolák.)
Uj plántája ez az úgynevezett gaz­

dasági ismétlő iskola* Magyarország 
közoktatásügyi melegágyának. Hőn 
óhajtandó, hogy magyar íöldön, ma­
gyar ég alatt is megfoganjon nemcsak, 
de fel is virágozzék ez az új ültetvény, 
melyről tudni kell, hogy még a lányos 
mamákat is egészen közelről érdekli, 
mert, egyéb irányú célok kózepett, ezek 
az ismétlő iskolák gyakorlati kiképzést 
nyújtanak az ételfőzés tanból is — 
ami pedig igen népszerű honi tudo­
mány — férjhez adandó leányaik szá­
mára. A gazd. ism. iskolának a közokt. 
minister részéről újonnan kiadott szer­
vezete és tervezete az 1903. jan. hó 
l-ével lép életbe. Szervezet és tanterv 
tudnivalói — hogy azokról vármegyénk­
nek minden egyes községe, a legna- 
gyobbtól a legkisebbikig is tájékozott 
legyen — a vármegye >Hivatalos Lapt- 
jában rendeltettek közre adatni.

(Pótadóhátrálékok — útadótartozások.)
Az 1902. évi III. t. c., mely a vár­

megyék közpénztárait beházasitja az 
állampénztárakba, köztudomású, hogy 
az 1903. év jan. hó 1-én életbelép. Az 
uj és az eddiginél szigorúbb rend ér­
deke követeli, hogy vármegyénk köz­
ponti járulékainak kintlevőségei behaj 
assanak még az év folytá n minden

bácsi kötelező ígéretet tett a kauciót 
illetőleg. Punktum. Meg van a tör­
ténet. Az eleje kétségbeesés, a közepe 
tusakodás, a vége boldogság. Azt hi­
szem ennél többet nem tehettem a 
mesém érdekében.

Most még hátra volna a címe.
Az is a gerinchez tartozik, hogy 

a cim találó legyen, megfelelő a tar­
talomnak.

De ezt már csak önre bízom 
rettegett kritikusom. Ön ehhez jobban 
ért. Mindenesetre, nehogy felületes­
séggel vádoljon, küldök egynéhányat. 
Tessék választani belőlük.

„A hűtlen.” „Kétségek közt.“ 
„Megtorlás. “ Mind a három egyfor­
mán rá illik.

Miután mindegyikből van a me­
sében valami.

Most pedig, miután feladatomat 
emberül bevégeztem, ajánlom maga­
mat szives jóakaratába. A mesémet 
pedig, ha gerinces mivoltának dacára 
sem tetszenék — nehogy összetépje, 
vagy elégesse! Jobb ha elküldi, va­
lamelyikének ama szerény nagyságok 
közül, akik évek hosszú sora óta haj­
szolnak sánta pegazusokat, s még min­
dég a kezdő igénytelen jelzőjével je­
lölik meg tehetségüket.

Ezeknek talán használ — elret­
tentésül. —

községtől s pedig az utolsó fillérig. E
végből felelősség terhe alatt s most 
már ismételten utasittattak a járások 
foszolgabirái, mint Ujhely város polgár- 
mestere is hogy a szóban levő köztar­
tozásoknak hátrálékos kintlevőségét fo­
kozott erélylyel behajtani s legkésőbb 
nov. hó 1-éig beszállítani saját jól fel­
fogott érdekekben is, tovább halasztha­
tatlan kötelességeiknek ösmerjék. Ha ez 
az ismételt utasítás sem hozná magával 
nov. 1-ig a kívánt eredményt, a mu­
lasztó hatósági közegek ellen a törvény 
legszigorúbb intézkedései fognak alkal­
maztatni.

(Rab létszám.)
A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék 

börtönében a szept, havi rablétszám 
216 volt, mely a Kassáról ide átutalt 
rabokkal okt hó elején 252-re emelke­
dett. Ebben az elitéit rabok száma 182, 
kik közül 110 az újhelyi szőlőhegyeken 
napszámos munkát folytat.

(Tankötelesek iskoláztatása.)
A közigazgatásügyi országos kor­

mány távolról sem lévén megelégedve 
azokkal az eredményekkel, amiket ha­
zánkban a népoktatás, kivált pedig 
magyarosodás dolgában a nemzetiségi 
zónák területein felmutatott: igen szi­
gorú rendeletet adott le a kir. tanfel­
ügyelőségeknek, hogy az eddig tapasz­
taltnál buzgóbb tevékenységet fejtsenek 
ki az 1868.38 és az 1876.28 t. c, vég­
rehajtásában, különösen pedig fejtsenek 
ki fokozott buzgóságot, hogy a közsé­
gekben működő elemi népiskolák szer­
vezetébe a hat osztályos rendszer be­
vezettessék ; a tanítók száma növeltes­
sék; a tankötelesek ne csak a papíron 
legyenek, de együtt is legyenek meg az 
iskolákban; az iskolát mulasz'ó gyer­
mekek szülőit a hatóságok szigorúan 
büntessék; a helyi hatóságoknak ez 
irányban jelentkező mulasztásai bünte­
tés nélkül ne maradjanak a felsőbb 
hatóságoknál, — másfelől pedig gon­
doskodás történjék arról is és biztosí­
tás, hogy az iskolába járó gyermekek 
a tudásnak azt a minimumát, mit a 
tanterv előír, magukkal kivihessék az 
életbe és hogy az nekik egész életükre 
maradandó szellemi tulajdonuk marad­
jon. — Beregszászy kir. tanfelügyelő az 
előadott erkölcsi érdekből olyan hatá­
rozati javaslattal lépett a közigazgatási 
bizottság elé, hogy legazonnal, amint 
t. i. a fent jelzettük mulasztásnak egyik, 
vagy másik esete a kir. tanfelügyelő 
tudomására jut, ő maga közvetetlenül 
fordulhasson az illető hatóságokhoz a 
mulasztásokat megtorló, illetve jóvá tevő 
intézkedésekért. — Hosszú vitatkozás 
után az lett a határozat, hogy a kon­
krét esetek felett való rendelkezés jo­
gát a közigazgatási bizottság magának 
továbbra is lentartja és a jövőben is, 
mint tette a múltban, ezt a nagy je­
lentőséggel bíró jogát ő maga fogja s 
pedig ezután kérlelhetetlenül szigorúan 
fogja gyakorolni.

(Közutaiuk.)
A vármegye székében-hosszában 

vezető közutak jó karban vannak. Úgy 
ezeken, mint a törvényhatóság köz­
útjain is az új terítéshez megkivántató 
kavics kiszállítása körül serénykednek 
a vállalkozók, de szerződéses határidőre, 
a kézi napszámos munkaerő nagy hiá­
nya miatt, nem igen bírják befejezni a 
kavicsszállitást, ami miatt közutaink eb­
ben az évben előreláthatóan nagy ké­
séssel fognak fris terítést kapni.

(Közadók.)
Nemcsak a törvényhatósági útadók, 

de a közadók befizetése is nagy visz- 
szamaradással járt a múlt hó folyamán. 
Befolyt egyenes adó szeptemberben: 
267,575 K. 84 f. most 58,727 IC. 49 
fillérrel kevesebb, mint az 1901. évi 
szept. hó folyamán. Januártól számítva 
kilenc hónapon át: 1,290,980 K. 22 f. 
volt a befizetés, igy is kevesebb, minta 
múlt évnek ugyanabban az időszaká­
ban, 75,909 K. 66 fillérrel. Tizennyolc 
jegyző ellen, kik feltűnően nagy hátra­
maradást tanúsítottak, szigorú rendsza­
bály alkalmaztatott és felhivattak: min­
den irányban tegyenek meg mindent, 
hogy a közadók befizetése a mostanig 
tapasztaltnál megnyugtatóbb eredményt 
mutasson fel a f okt. hó végére,

Október 11.
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(Kivételes nősülés.)
Kivételes rősülhetés megengedé­

séért folyamodtak : Vinczlér Mihály im- 
regi, ilj- Csorej Mihály petkóczi, Jaczos 
András parihuzóczi, Gábrik István 
papinai, Kucska István felső-jablonkai, 
Szabó Bénjámin tarczali és Csicsatkó 
András széphalmi lakos hadköteles 
egyének. Folyamodásaikat a közig, bi­
zottság pártoló véleménynyel küldötte 
fel a honvédelemügyi kir. miniszterhez.

)( Sajtóhiba. Lapunk múlt számá­
ban hibás szedés, hogy a vármegyei 
járási központi sorozás költségeinek 
1903. évi fedezetéül 14%-es pótadó 
szavaztatott meg. A megszavazott pót­
adó 3903-ra is maradt, mint volt 1902- 
ben 1U (egynegyed) °/0-es.

JEGYZET EK
a hétről.

*

Mikor a nagy dob megszólal cs 
harsognak a trombiták — hallgasson el 
a tücsökcirpelés. Körülbelől ez az arány 
van meg az országos politika lármája 
és a helyi ügyek zaja között. Az uj 
országházban már zajonganak a hon­
atyák, tehát oda figyelj, haza! Oda 
nézz, ne törődj a magad ügyével-bajá- 
val, hanem hallgasd meg, mit beszél­
nek azok, akiknek úgy sincs más dol­
guk, mint beszélni. S a beszédáradat­
tól alig-alig halászunk ki olykor egy 
kis testet. Okos, jóravaló cselekedetet. 
Nem, ez nem oly fontos, mert nem 
kelt oly feltűnést, mint a botrány, a 
zaj. Amilyet például mindjárt a meg­
nyitó ülésen az ellenzéki képviselők 
rögtönöztek.

De nem akarunk itt belemélyedni 
az országos politika dolgaiba. Sőt is­
mételten hangsúlyozni kívánjuk, hogy 
nem tartjuk egészséges állapotnak 
azt, hogy az országgyűlés megnyíltá­
val minden gondolkozó magyar ember 
figyelme csakis az ott történtekre kon­
centrálódik. S országos politikát csi­
nálván, elhanyagolja a maga ügyes­
bajos dolgait. így mennek veszendő­
be a lokális érdekek, amelyeket pe­
dig sokkal intensivebben lehet ápol­
ni, mint a nagy politika sok min­
den dolgát. Produktív munkára kell 
szorítani az embereket. Mindenki ah­
hoz fogjon, amiben eredményeket 
képes előidézni. Igenis, legyen meg 
az általános érdeklődés az egész or­
szág dolga iránt, de ez se zárja ki 
azt, hogy a magunk lokális ügyeivel 
törődjünk. Mert most sok esetben lo­
kális érdekeink valják kárát a veszett 
nagy politikának.

Ezek az intelmek aligha fognak 
valamelyes eredményre vezetni, — 
avval e sorok szerény Írója tisztába 
van. Ámde nem árt a figyelmeztetést 
addig ismételni, mig talán egy kis 
foganatja mégis csak lesz. Az ország­
gyűlés megnyitása alkalmával tehát 
újra el kellett mondanunk ezt az in­
telmet. *

Októberi bágyadt napfényben sár­
guló levelek csillognak. Őszi szél so­
dorja össze őket. Melancholikus han­
gulat fogja el az embert, ha nézi a 
hervadó természetet, amely olyan, 
mint a haldokló ember. Az elmúlás 
szelíd költészete utat talál az em­
berek szivéhez. Talán épen erre spe­
kulálnak a fűzfapoéták, akik ez 
időtájt szokták közre bocsátani gya­
nús alakú versfűzéreiket, nem kis 
bánatára a szenvedő emberiségnek, 
melyet túlon-túl tömnek zöld irodalmi 
termékekkel. Az irodalom szabad ipar 
ugyan, de mivel ezt a virágos kertet 
már nagyon felverte a gaz, kertészek 
kellenek, hogy tisztogassák a gyomot, 
a nemesebb virágokat meg ápolhas­
sák. Ilyen kertészek az irodalmi egye­
sületek. Vajha a Zemplénmegyei Ka- 
zinczy-kör, melynek megalakulása 
olyan lélekemelő ünnepségek közt 
ment végbe, mielőtt munkába állana 
s magára vállalná ezt a fontos ker- 
tészkedési munkát.

*

Feltűnést keltő hir kelt szárnyra 
a múlt héten a póttartalékosok bevo­
nulásáról. A hir szerint a póttartalé­

kosok, akik csak 8 heti kiképzésre 
vonulnak be, ez alkalommal továbbra 
is ott maradnának tényleges szolgá­
latot teljesíteni, mert az uj tarackok 
kezelése több embert kíván, mint 
amennyit e célra jelenleg foglalkoz­
tatnak. A hadsereg tehát uj ember­
anyagot vonna be óriási szervezetébe. 
Amely szervezet temérdek pénzáldo­
zatot emészt fel. Minden városnak 
arra kellene tehát törekedni, hogy az 
a pénz, amit a hadsereg fentartására 
polgárai adóban elfizetnek, legalább 
némileg visszatérüljön azon a réven, 
amit katonáék egy-egy város falai 
közt elköltenek. Bizony Sátoraljaúj­
hely e tekintetben nagyon rosszul 
áll, nagyon kevés lévén itt a katona­
ság. Általában ez a fejlődésképes és 
eleven életerővel bíró város sok te­
kintetben el van hanyagolva. Áldoz 
minden hazafias célra, de korántsem 
részesül olyan rekompenzációban, amit 
méltányosság szerint is megkövetel­
hetne. Nekünk kell tehát arra töre­
kednünk, hogy a minket illető jogos 
anyagi előnyöket megkapjuk, mert a 
városok versenyében különben aligha 
fogunk boldogulhatni.

A „Zemplén" pályázata.
— október 10.

1.
Hogyan lehetne a nőtlen embe­

reket reá bírni, hogy hozomány nél­
kül is többen nősüljenek?

2.

Hogyan kell viselkednie a leány­
nak a fiatalember irányában, hogy 
azt minél előbb és minél biztosabban 
meghódíthassa úgy, hogy ezt lehessen 
neki mondani: „Beszéljen az édes 
mamával!“

3.
Célra vezető-e, ha a fiatal leány 

bizalmas pajtáskodásba igyekszik lenni 
az ismerős, de érzelmeit illetőleg reá 
nézve még idegen fiatalemberrel?

4.
Mily módszert kövessenek a lá­

nyos mamák leányaik nevelésénél, 
hogy azok minél előbb menyasszonyi 
koszomhoz juthassanak ?

5.
Hogyan neveljük fiainkat, hogy 

azokból agglegények ne váljanak?
6.

A hozomány feltétlen kelléke-e 
a jó házasságnak; vagyis a szegény 
leány hogyan tehet szert legkönnyeb­
ben vőlegényre ?

E kérdőpontokban foglalta ösz- 
sze Gál Lajos a sátoraljaújhelyi 
kir. törvényszék albirája, lapunk ki­
tűnő munkatársa a Zemplén kará­
csonyi mellékletéül szolgáló mun­
kák kérdőpontjait. Amint már 
jeleztük, a pályázat főlényege az 
a kérdés, hogy mi okozza a házas­
ságok kedvezőtlen statisztikáját ?

Pályázhat Zemplénvármegye 
hölgyközönsége tekintet nélkül arra, 
hogy előfizetője lapunknak, vagy 
sem. Pályázhatnak azonkívül min­
den más vidékről olyanok, akik 
előfizetői a Zemplén-nek.

Pályázati határidő ez év novem­
ber hó első napja. A pályázati mű­
vek közlését akár álneve, akár tel­
jes neve aláírásával kívánhatja a 
szerző. De a mellékelt zárt jeligés 
levélben kiírandó a teljes név, mi­
vel a két legszellemesebb és leg­
becsesebb felelet szerzőjét a szer­
kesztőség karácsonyi jutalomban 
fogja részesíteni.

Az első legjobb dolgozat szer­
zőjének jutalma: egy arany kar­
kötő, amelynek érmébe véset- 
jük: „Emlék a Zemplén szerkesz­
tőségétől. “

A második dij: egy doboz Kiig- 
ler cukor.

A felelet nincs az egyes kér­
dőpontokhoz kötve, a fő, hogy a 
pályázati kérdés általánosságban is 
jói és szellemesen legyen megírva.

Azokat a jeligés leveleket, ame­
lyek dolgozata jutalomban nem 
részesült a zsűri fogja megsem­
misíteni.

A zsűrit lapunk szerkesztősége 
a következőképpen állította össze: 

A zsűri elnöke: Dókus Gyula.
A zsűri tagjai:

Pilászy Margit, a sátoraljaújhelyi pol­
gári leányiskola tanárnője.

Dr. Kossuth János. Gál Lajos. 
Itj. Meczner Gyula. Dr. Hám Sándor* 

Biró Pál.

HÍREK.

Krónika.
- okt. 11. 
Az idő.

Bár e héten eső esett,
Sár volt, és köd és ború,
Ámde azért árva szivünk 
Mégse légyen szomorú:
Hisz’ esőre szárazság jön.
Es hidegre napmeleg,
Hisz láthatják: péntek délben 
Nálunk épen igy esett.

Most az idő hajh! szeszélyes 
Éppen mint a szép leány,
Vig az arca délelőtt még,
Éj komor már délután.
A mi időnk detto : ilyen 
Változékony, mint a lány :
Eső ömlik délelőtt még 
S fényes nap süt délután . . .!

A színház.
Egy szó nyilallott Ujhelyen keresztül! 
S e röpke szóban annyi kéj vagyon : 
Éreztük, mint a hölgyek szive rezdül 
És nagyot dobban a baloldalon. 
„Komjáthy jön !“ e szózat átviharzott 
Október hónap sejtelmes ködén, 
Pirosra festé be a hölgyi arcot . . . 
S sajgás nyilait át férj s apák zsebén ...!

Szenzációk.
Hát ez nincsen — kérem szépen, 
Ezzel nem szolgálhatok,
Itt hejh! nincsen obstruálás 
S nincsenek hejh! viharok.

Itten nagy az egyetértés,
Halál rá ki szót emel!
Magából az őszi szél is 
Örökös békét lehel.

Itt nagyon szeretik egymást 
Újságírók, emberek,
Herkulesre! ily békés hely 
Csakis Ujhelyben lehet . . .!

-th.

A bodrogközi gyermekekről.
Irta: Mok Ferencné.

„Az egészség csak vér, az élet 
csak álom, a dicsőség csak káprá- 
zat . . .“ mondja Bossuet.

Ha az élet csak álom, akkor ti 
szegény, bodrogközi gyermekek ha­
mar ébredtek fel abból a szépséges 
álomból, melynek „Élet“ a neve!

Most azt álmodjátok, hogy: létez­
tek, van édes szülőtök, meleg ottho­
notok, kis szivetek tud örülni, ajkatok 
gondtalan kacajra fakad, s ha könnyes 
lesz szemetek, ott az édes anya ke­
bele, elbújhattok oda és sirástok mo­
sollyá változik. Ugye, minő szép ez az 
álom ? S hogy félünk ebből feléb­
redni ! ... De a kérlelhetetlen halál 
odasompolyog ágyacskátok mellé, ir­
galmat, alkut nem ismerő szigorral 
felráz abból a gyönyörűséges álom­
ból s mire felnyitjátok szemeteket: 
odaát vagytok abban a szebbik, jobb 
hazában az angyalok között.

Egymásután, csendben hagyjátok 
itt szülőiteket ti szegény gyermekek! 
Nem is vagytok sokáig betegek, két­
szer huszonnégy óra sem tellik el 
sokszor s szegény szülőtök bemehet 
a városba, hogy meg vegye nektek 
azt az utolsó ajándékot, a szemfedőt.

A halál angyala oly gyorsan vé­
gez veletek, szinte ott ül a mosoly az 
ajkatokon, midőn az a hideg csók 
lezárja beszédes kis szátokat.

A difteritisz és a vörheny, még 
mindig, még hatványozott gyorsaság­
gal szedi áldozatait a bodrogközi gyer­
mekek közül.

Mi lesz velünk ? Micsoda szomorú 
jővő vár ezekre a falvakra, ahol igy 
pusztulnak a gyermekek ?

Vagy nyugodjunk meg a sorsban ? 
S kövessük Budhát, ki azt tanítja: 
„Boldogság a megsemmisülés!“ Sem­
misüljünk meg, mielőtt éltünk volna, 
mielőtt kötelességeinket mint „ember*4 
teljesítettük volna? — Nem jobb, 
nem szebb, égy küzdelemteljes élet­
harc után, az aggkor határán arra 
gondolni: elég volt az életből, most 
hunyjuk be már szemünket! De mi­
dőn az a viruló gyermeknép pusztul, 
— akkor bizony elszomorodva arra 
gondolunk: hogy lehetne a bajon se­
gíteni, hogy mentsük meg a Bodrog­
köz gyermekeit ?

Hát nincs védekezés, nem lehet 
itt mentésről szó ? Hát nem elég szép, 
elég nemes hivatás a gyermek-men­
tés ? — A nemzeti érdek is kívánja, 
hogy vessünk gátat ennek a pusztuló 
áradatnak, lépjünk fel erélylyel, győz­
zük le az akadályokat, s tegyünk jót,

„Egyedül a legnagyobb erő sem 
tehet mindent, nem tehet sokat; 
egyesített erőknek pedig a lehetetlen­
nek látszó isgyakran lehetséges. „Mit 
ér egy csepp viz? De milliónként 
egyesült cseppek megdöbbentő erőt 
fejtenek ki.44 így oktat Kölcsey.

Zemplénmegye van első sorban 
érdekelve, hogy akadályozza lakossá­
gának pusztulását. Nem elég az az 
átkos ameiikai kivándorlás? Ily módon 
is fogyjunk, pusztuljunk? Ki hallja 
meg azt a panaszszót, mely a Bodrog­
közről hangzik ? Hol van az a humá­
nus kéz, mely írt találna e bajra? S 
az aggódó szülők fájdalmas félelmét 
ki szüntetheti meg?

A parasztszülő ösztönszerüen vé­
delembe veszi gyermekét, ha veszett 
kutya marásától, feldühödt állatok 
szarvától félti őt, de a lappangó, szem­
mel nem látható veszedelemtől nem 
tudja oltalmazni gyermekét, mert nem 
ismeri a veszedelem nagyságát, nem 
hisz a ragály tovább terjedésében.

„Kitől kapta az első gyermek azt 
a bacilust, kérem?44 okoskodik a pa­
raszt. Ezt az észjárást nem is lehet 
hirtelenében megváltoztatni, hosszú, 
fárasztó munkát igényel ez, s a tani- 
tóság, a lelkészek kezében van első 
sorban ez a nehéz feladat letéve.

De most gyors segély kell és er­
élyes fellépés! Hol keressük honnan 
várhatjuk ezt? . . .

Nem emlékszem, hogy mikor ol­
vastam el munkát oly fokozódó kí­
váncsisággal, oly nagy érdeklődéssel 
mint doktor Kun Zoltán, Sárospatak 
jeles orvosának most megjelent kitűnő 
művét „Népszerű értekezések a kór­
nemző baktériomok életműködéséről, 
s az általa okozott fertőző betegségek 
elemi védekezéséről és védő ojtások- 
ról.44

A tudós szerző talán nem veszi 
rósz néven, ha beszámolok arról a 
hatásról, a melyet mint asszonyra és 
anyára gyakorolt e jeles könyve.

Mily páratlan emberszeretet és 
szivjóság vezérelhette Kun Zoltán 
doktort, hogy ezen munkáját megírja? 
Hiszen evvel a laikus közönség sor­
sán akar segíteni, istenmutatást ad a 
védekezés módjaihoz, oktat, tanít, int 
figyelmeztet! le nem tettem a köny­
vet kezemből, mig az utolsó betűt el 
nem olvastam.

Ti asszonyok, ti anyák! ha szán­
játok a más, meg a magatok gyerme­
két, olvassátok el a füzetet, védekez­
zetek a járvány ellen, segítsetek, vi­
lágosítsátok föl, a hol a tudatlanság 
sötétségét látjátok.

Istenem! ha igy védekeznénk a 
járvány idején, a hogy ebben a ki­
tűnő munkában meg van írva, ha 
megismernénk a gondatlanság, felü­
letesség által okozott veszedelem nagy*
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ságát — talán akkor szűnne a baj,és 
sok sok száz gyermek meg lehetne 
mentve.

Ha valami jóságos tündérnek át­
változhatnék, összevásárolnék Kun 

'Zoltán „Népszerű értekezéséből- sok­
sok száz, példányt és éjnek idején, 
midőn senki sem látna, el hordanám 
őket a Bodrogköz minden falujába es 
ezer tanyájára. Nehány füzetet a nep- 
könvtárak szekrényébe helyeznek el, 
egy-egy példányt a lelkészek bibliája 
mellé tennék le, majd a jegyzők író­
asztalára, a tanítók, tanítónők es 
óvónők katedrájára s 'végül a a usi 
bírák hivatalos szobájának mesterge­
rendájára is csempésznék egyet-egyet 
azokból a sárga könyvekből Azt hi­
szem végül, hogy a hivatalnokok szak 
könyveinek s a birtokosok, gazdatisz­
tek "könyvállványainak sem ártana az 
ilyen könyv — szomszédság.

A szalonasztalok és könyvregá- 
lok díszét meg semmiképen sem za­
varná ez a jeles humánus munkai

Kun Zoltán a többi között ezt 
Írja könyvében; . . • szegényebb sorsú 
egyéneknél oly módon eszközlendő az 
elkülönítés, hogy minden községben 
és városban rendeztessenek be jár­
ványkórházak, a hová az ily beteg 
ápolás végett beszállittatik.

Igen! Ez volna a helyes óvintéz­
kedés. De ha falvainkban még jófor­
mán halottas kamarák sincsenek, hogy 
lehetne arra gondolni, hogy járvány- 
kórházak létesüljenek! Micsoda áldás 
volna pedig minden falura nézve egy- 
egy ilyen primitiv kis kórház egy­
két önkéntes ápolóval.

De hol lehet arra gondolni, hogy 
kórházak épüljenek, midőn annyira 
visszamaradottak vagyunk, hogy ilyen 
nagy veszély idején még iskoláinkat 
sem zárjuk el, pedig a városoktól ve­
hetnék példát. Az iskolás gyermekek 
közül, a tiz-tizenkét évesek, közül 
szedi a vörheny leginkább az áldoza­
tait, s mégis megengedjük, hogy ott 
gyülekezzék az iskola szűk rossz leve­
gőjében az a sok gyerek s terjessze 
ily módon is a bajt.

Hány gyermek halt meg itt a 
faluban a nélkül, hogy az orvos látta 
volna a beteget. Eltemetik, punktum. 
De mintha erre törvény is lenne, 
hogy a beteghez orvost kell hívni, s 
ha a beteg elhalt, a nélkül, hogy or­
vosi segélyért fordultak volna — va­
lami büntetésféle is háramlik az illető 
lelketlen, tudatlan szülőre, vagy hoz­
zátartozóra. De hát korlátolt ez a 
nép, s neveti a törvény intézkedéseit, 
pláne akkor, midőn nem is lát semmi 
féle ilyen intézkedést.

Hogy kellene ide ezekbe a járvá­
nyos betegségek által fertőzött fal­
vakba nehány csendőr, hogy vigyáz­
nának arra, hogy a temetéskor ne 
legyen nagy gyülekezés, hogy a ragá­
lyos beteg ápolói ne érintkezzenek 
senkivel. Mily jó volna, az a gözfer- 
tőtelenitő gép ide is minden faluba, 
akkor talán nem is futkosnának az 
utcán a nagy beteg gyerekek. Sok­
szor 40 fokos láz mellett, feldagadt 
torokkal kint jár a beteg, a szülő 
nem hiszi betegnek, mert hiszen 
csillog a szeme, piros az arca, de meg 
olyan beszédes, élénk ! Persze a negy­
ven fokos láz élénkíti a legcsende­
sebb gyermeket is!!

Ha igy Kún Zoltán jeles utasí­
tásai szerint tennénk, ha szemünk 
előtt lebegne a gyermekmentés szent 
célja — akkor talán — lassan, Isten 
segítségével szűnne a járvány. Igaz, 
ha összetett kézzel, nyugodtan néz­
zük, mint terjed e ragályozás, nos
— akkor is megszűnik az lassacskán
— de elébb persze a bodrogközi gye­
rekek, egymásután „ébrednek „Jel ^ab­
ból az álomból, melynek „Elet6' a 
neve."

Mily jó volna, ha én is igy só­
hajthatnék fel mint Bossuet . .. csak 
álomnak Ítélem ittlétemet, s mind az 
amit itt látok, csak hiuságos káprá- 
zat !u Ha csak káprázat lenne, hogy 
az a számtalan bodrogközi paraszt­
gyermek elköltözött az egekbe! — 
De félek, hogy keserű valóság ez, és 
nem káprázat I . . .

„ Felkérjük t. előfizető­
inket és mindazokat, kik az elő­
fizetéssel hátrálékban vannak, 
hoe-v ú«T a hátralékos összege­
ket valamint az uj előfizetést 
beküldeni méltóztassanak.

A kiadóhivatal.

_ Felelős szerkesztőnk távollé­
tében a szerkesztésért a főszerkesztő 
felelős.

_ Tanügy rovatunk mai számá­
ban a „Népnevelés ügyében16 címmel 
cikksorozatot kezdünk meg, mellnek 
a népnevelés ügyében megvalósításra 
alkalmas terveit, magasabb röptű esz­
méit e helyen is az érdeklődő közön­
ség és a tanügybarátok szives fi­
gyelmébe ajánljuk.

— Áthelyezés. A vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. miniszter Dudits 
Miklós Zemplénmegyei taníelugyeló- 
ségi tollnokot jelen minőségében 
Nógrádmegyébe áthelyezte.

—- Kinevezések. A m. kir. igaz­
ságügyminiszter Knyazoviczky Já­
nost a varannói és Breznay Istvánt 
a kir.-helmeczi kir. járásbírósághoz 
írnokokká kinevezte.

— Az erdöbényei Kossuth-szobor 
leleplezése — mint azt már lapunk­
ban jeleztük — holnap, vasárnap dél­
előtt 9 órakor fog ünnepélyesen végbe 
menni. A leleplezésre nem csak Sá­
toraljaújhelyből, de vármegyénknek 
különösen alsó részéből sokan készül­
nek. Eljön a leleplezés ünnepére 
Kossuth Lajos — képviselő fia, Ferenc 
is, aki a vasárnap reggel 6 óra 33 
perckor ide érkező személyvonattal 
jön meg Ujhelybe és innen, az Erdő- 
bényére ránduló közönséggel együtt 
a 7 óra 28 perckor a Pest-felé induló 
gyorsvonattal utazik az ünnep szín­
helyére, Erdőbényére. Kossuth Feren­
cet, a zászló alatt kivonuló helybeli 
függetlenségi kör nevében Matolai 
Etele alispán fogja üdvözölni. A szo­
bor-leleplezési ünnepről részletes tu­
dósításunkat a következő számban 
adjuk.

— Berendelés. Bubics Zsigmond 
kassai püspök Csillag Márton szeren­
csi káplánt Kassára rendelte be és az 
ottani róm. kath. elemi iskolához hit­
oktatónak osztotta be.

— Hosszú nap. Ma, szombaton 
ünnepelték az izraeliták az engesztelés 
napját, a Jom-kipurt, azt a napot, a 
melyet közönségesen „hosszú nap6‘-nak 
szoktak nevezni. Vallásos áj tatosság­
gal töltötték az egész napot és már 
tegnap estétől kezdődőleg 24 órán ke­
resztül bőjtöltek.

— Templom-fölszentelés. A sá- 
mogyi újonnan renovált gör. kát. tem­
plomot október hó 14-én fogják föl­
szentelni, mely alkalommal búcsút is 
tartanak.

— Állatkínzás. Nap-nap mellett 
szemtanúja lehet az ember annak a 
brutalitásnak, melyet a fuvarosok a 
kiéhezett páriákkal müveinek. Egy 
lovas szekerükre annyi terhet raknak, 
hogy két lónak is volna mit huzni. 
Legutóbb is volt alkalmunk egy fél­
reesőbb utcában egy ilyen túlterhelt 
szekeret látni, melynek tulajdonosa 
ugyancsak biztatta lovat az ostorral 
és nyelével fölváltva. A szegény állat­
tal való embertelen bánásmódnak csak 
akkor vetett véget a fuvaros, mikor 
a közelben állók erélyesen rászóltak.

— Hirtelen halál. Petrás Mária 
i nagy-rehotkai (Nyitram.) születésű, 

Windisch-Grátz herceg úgynevezett 
Nyomárkay-tanyáján tartózkodó nap­
számosnő minden előzetes betegség 
nélkül, hirtelen elhunyt. Hulláját az 
orvos-rendőri hullaszemle megejtése 
céljából a köztemető halottas kama­
rájába szállították.

— Öngyilkossági kísérlet. Szabó 
Ilon, egy 17 éves takaros kis szoba­
leány nemrég szolgál Ujhelyben. It­
ten tartózkodásának rövid ideje alatt 
ő is megszoktad vasárnap délutáni 
sétákat. Ő is — mint többi kollegái 
— minden vasárnap és ünnepnap

délután ott sétált egy hasonló kora 
társnőjével az újhelyi korzon, a Ka 
zinczy-utcán, ahol az udvariok egesz 
hadserege gusztálja a „vasárnapi hői­
teket 66 A kis szobalány is addig ta­
posta a járdát, mig alaposan meg- 
gusztált egy fiatal embert, bzeielmes 
lett, még pedig egy un emberbe, aki 
a kis lány szerelméről mit sem tu­
dott Bár mennyire is akarta volna, 
nem találta módját, hogy az un há­
tai emberrel megösmertesse szive 
szándékát. E fölötti elkeseredeseben 
azután sötét gondolata támadt a sze­
relmes szobalánynak. Kénes gyufát 
szerzett és feloldotta vízben. Nehány 
napig ott tartotta konyhájában elrejtve 
a mérget, melyet tegnap délután egy 
alkalmas pillanatban felhajtott. ^ A 
szerelmes kis lány azonban nem érte 
célját. Tettét a háziak eszrevettek es 
nyomban segítségére siettek, aminek 
nehány óra múltával meg volt az a 
kielégítő eredménye, hogy a szoba­
leány magához tért és most túl van 
minden komolyabb veszedelmen. A 
háziak, akik a jó házból való erköl­
csös leányt nagyon kedvelik, most 
rábeszélni igyekeznek, hogy máskor 
jobban vigyázzon a szivére, — és ke­
vesebbet nézzen a legények szemébe.

— Szinpártoló egyesület Nagy- 
mihályban. Vármegyénk egyik szépen 
fejlődő városa Nagymihály legutóbb 
a színművészet pártolását tűzte ki cél­
jául. A város intelligenciája e célból 
elhatározta, hogy szinpártoló-egyesü- 
letet létesít, amely a Nagymihályban 
működő színtársulatokat szubvencio­
nálni fogja. A tag-gyűjtés máris meg­
indult és szép eredménynyel kecsegtet. 
Tagsági dij rendes tagok részére ha­
vonként 1 korona.

— Nagy lopás. A munkácsi rend­
őrkapitányság arról értesítette a hely­
beli társhatóságot, hogy ottan Ma- 
rosv Béla kárára ismeretlen tettesek 
a következő tárgyakat lopták el: 1 
drb. női arany órát, selyem zsinóron 
egy ezüstbe foglalt Szent-Mária-képet 
és egy, két arany lappal ellátott kis 
könyvecskét „Felejthetetlen napok 
felírással, továbbá 1 arany érmet, 
egyik lapján árvácskával, 1 drb. ezüst 
cukorporzót, egy darab ezüst sótartót,
1 drb. férfi ezüst órát, 1 drb. ezüst 
szivarka-tárcát, 1 drb. hét decis ezüst 
kancsót, 1 drb. arany karperecét, 1 
drb. ezüst poharat, 4 drb. nehéz ezüst 
evőkanalat és 4 drb. ezüst kávéska­
nalat.

— „Edison villany-színház. “ E
hó 9-én este a városi színházban 
igen élvezetes előadást mutatott be 
mozgó fényképeivel Mai Herman. A 
közönséget, mely bár kicsi volt, ejég 
kellemesen szórakoztatták a változa­
tos, élénk műsorszámok. Bemutatta a 
spanyol bikaviadalokat, egy nagyha­
tású sorozatot az alkoholnak a sze­
gény nép családi életére való befolyá­
sáról, a londoni tűzoltóság működését, 
és számos képet. Az előadást uj mű­
sorral szombat és vasárnap újra meg 
ismétli.

— Kedélyes állapotokról veszünk 
értesítést Nagymihályról. Lelketlen 
gyújtogatok állandó rettegésben tart­
ják a város békés lakosságát. Leg­
utóbb is több ízben gyultak ki házak, 
amelyeket a teljes megsemmisüléstől 
valóban a véletlen mentett meg. A 
veszedelmet mindannyiszor észrevet­
ték és idejekorán elfojtották a tüze­
ket. A gyújtogatások helyén petróle­
umba áztatott rongyokat és más gyú­
lékony anyagot találtak. A rendőrség 
minden lehetőt elkövet, hogy a gyuj- 
togatókat kézre kerítse.

— Betörés Czékén. E hó 7-én a 
ezékei községházába ismeretlen tette­
sek betörtek. A bíró hivatalos szobá­
ját törték föl, hogy a pénzt magukhoz 
kaparithassák. Céljukkal azonban ku­
darcot vallottak, mert a község óvatos 
bírája az aznapi adószedésből befolyt 
összeget nem a hivatalos helyiségben, 
hanem saját lakásán helyezte bizton­
ságba. A betörő-tolvajok igy kényte- 

j lenek voltak mindössze 2 korona ne­
hány fillérrel megelégedni, amely ősz 
szeg a biró tulajdonát képezte. A köz-

sés semmi kárt nem szenvedett. A 
tettest a csendőrség nyomozza.,

__ vasúti szállítólevelek árának
felemelése. Mint értesülünk a m. kir. 
államvasutak 1903 január ho elseje- 
tői kezdve a vonalain szállított aruk­
ról szóló szállítólevelek árát 5 száza­
lékkal felemeli. A felemeles nem 
terjed ki a gabona-, liszt- es tane- 
müekre.

— Razzia. A rendőrség ma raz­
ziát tartott a városban, amely alkalom­
mal 1 foglalkozás nélkül csavargó 
egyént tartóztattak le. Illetőségi köz­
ségébe utasítják.

— Rendőri hírek. Lopás. Sz. 0. 
helybeli mérnök lakásáról ismeretlen 
tettes egy darab 60 korona értékű 
piros korálköves arany melltűt, köze­
pén apró gyémánt-kövekkel, — ello­
pott. — Kovács Antal vasúti szema­
for-felvigyázó tulajdonát képező slip- 
perfáit, melyeket kerítésre akart fel­
használni, ismeretlen tolvajok elhord­
ták. A fatolvajokat keresi a rendőrség.

— Zongoraoktatás. Udvardi Sza- 
niszló helybeli zongora-tanító ajánlja 
magát a t. szülők becses figyelmébe. 
Kezdő tanítványoknak saját lakásá­
ban (dr. Szepessi-féle ház) 3 forintért 
nyújt alapos oktatást, haladóknak 
pedig egyezség szerint.

— Szép, tiszta, üde arezbör a leg­
könnyebben és legbiztosabban a Földes 
féle Margit crém használata által érhető 
el. A közkedvelt és világhírű Földes- 
féle törvényesen védett arckenőcs sem­
mi ártalmas anyagot nem tartalmaz; 
szeplőt, májfoltot, pattanást és az arc 
mindenemü tisztátlanságát pár nap alatt 
eltávolítja, a ráncokat, redőket kisimítja 
és az arcnak finom, fiatal, rózsás szint 
ad. Nagy tégely 2 K., kicsi 1 K., 
Szappan 70 fill. (3-féle színben) 1 kor 
20 fill. Kapható a készítőnél Földes 
Kelemen gyógyszerésznél Aradon és 
minden gyógyszertárban.

— Hogy érhetünk el nagy kort 
a legjobb egészségben ? Evvel a prob­
lémával már sok tudós és orvos be­
hatóan foglalkozott. Tudjuk, hogy az 
egészséges és erőteljes gyomor a testi 
és lelki jóállapotnak az alapja. A 
valódi Brady-féle Máriaczelli gyomor- 
csöppek a legjobb szer, mely a beteg 
gyomrot egészségessé és erőssé teszi 
és amelynek gyógyító hatását min­
den gyomorbajnál évtizedeken át lel­
kiismeretesen próbálták meg és ezer 
meg ezer köszönő- és elismerő-levél- 
lel tüntették ki. Annak, akinek gyönge 
gyomra van és egészséges, erős akar 
lenni és életének akar örvendeni, nem 
lehet ezeket a világhírű gyomorcsöppe- 
ket elég melegen ajánlani. A valódi 
Brady-féle Máriaczelli gyomoresöppek 
a legtöbb gyógyszertárban kaphatók és 
nagyszerű gyógyító erejük és olcsósá­
guknál fogva minden kulturállamban 
el vannak terjedve és szabadalmak, 
valamint védjegyek által védve vannak. 
Óva intünk utánzatoktól. A leghatá­
rozottabban a Brady-féle Máriaczelli 
gyomorcsöppeket kérjék és figyeljenek 
az aláírásra.

— Bútorozott szoba — egy vagy 
két fiatal ember részére — kiadó. 
Bővebbet a kiadóhivatal.

SZÍNHÁZ.

Műsorváltozás.
Élénk, a társadalom minden ré­

tegére kiható érdeklődéssel várja vá­
rosunk közönsége Komjáthy társula­
tát. Az a rokonszenv, melyet a Kom­
játhy társulata magának utolsó itt 
időzése alkalmával kivívott, még erős- 
bödött a Komjáthy-társulat márama- 
ros-szigeti és kassai sikerei után és 
mindenki egy magas niveaun álló 
színi szezont remél. Lapunk legutóbbi 
száma közölte a társulat három be­
mutató előadásának műsorát, azonban 
a műsor a következőkép változott 
meg : Kedden f. hó 14-én kerül színre 
Echegaray Jósénak világhírű szín­
müve a „Bernardo Montilla.u Szer­
dán 15-én Thury Zoltán 3 felvonásos 
színműve a „Katonák" és csütörtökön



Október 11. ZEMPLÉN. 5. oldal

16-án Alexandre Bisson és Berr D’ 
Turique vígjáték a a „Nevezetes kas­
tély" Heltai Jenő fordításában.

Szereposztások. Bizonynyal ér­
dekelni fogja színházlátogató közön­
ségünket a Komjáthy-társulat három 
bemutató előadásának szereposztása s 
az, hogy kik, melyik darabban mu­
tatkoznak ;be a közönségnek. A 

Bernardo Montillau szereposztása 
a következő: Don Bernardo Montilla 
_ Komjáthy ; Ines — Takács Ma­
riska ; Don Ricardó — Odry; Lujza
_ Tóth Ilonka; Julia — Breznay
Anna; Gonzaló — Bartha 1. — A 
^Katonákéban: Udvardy Ferenc - 
Bartha I.; Udvardy Pál — Komjáthy ; 
Pető Bálint — Vágó Béla (ki közön­
ségünknek ez alkalommal mutatkozik 
be); Zsuzsanna — Breznay Anna; An­
na Tóth Ilonka ; Klára — Berlányi 
Wanda. — A „Nevezetes kastélyá­
ban: Caude Borrois — Komjáthy; 
Gaston — Odry ; Colombin — Vágó ; 
Cabriac — Nagy; Ludovic — Szőke; 
játszanak még Takács Mariska ; Bér 
lányi Wanda; Breznay Anna.

6 K. — Melegen ajánljuk minden­
kinek, akit vármegyénk viszontag­
ságos története érdekel; főképp pe­
dig ajánljuk a vármegyebeli közsé­
gek ügyeimébe, mivelhogy ebben az 
évfolyamunkban is folytatódik a 
községeknek kiilön-külön történeti 
és helyrajzi ösmertetése. — Az 
előző évfolyamokhoz díszes könyv­
táblákkal még szolgálhatunk. — 
Ezeknek az ára 1 kor. SO fillér, pós- 
aiZ küldéssel: 1 kor. 9G fillér.

Egy remekmű ingyen. Páratlan 
fényes meglepetésben fogja részesíteni 
a Független Magyarorszag, a függet­
lenségi és 48 as pártnak ez a kitünően
szerkesztett közlönye, 
csony alkalmából. A

IRODALOM.

Jussak eszedbe.
Ha majd örülni fogsz 
S kacagni boldogan :
S körülrajonganak 
A kacagok sokan :
Ha csillogónak látod 
Az életet talán,
Akkor: — bolond e kérés,
De ne gondolj reátn . . .! -

Hanem csendes este 
Ha egy csillag szalad 
Le a kéklő egen,
S te elsírod magad :
Ha majd köny lopódzik 
Éjsötét szemedbe :
Akkor rózsaszálon!
Hadd jussak majd eszedbe...

ifj. J. J.

A Kazinczy-kör első házi estélye.
Á Zemplénvármegyei Kazinczy-kör 
október hó 18-ikán este 6 órakor a 
vármegyeház nagytermében tartja első 
házi estélyét, amelyre az összes tagok 
hivatalosak. Á változatos műsorral 
ellátott háziestélyen, mint vendég, 
Tarnay Alajos hírneves budapesti ze­
neszerző és zongora-művész is részt 
fog venni.

Az „Adalékok Zempléni ármegye 
Történetéhez" c. havi folyóiratunknak 
1902. évi, egyszersmind a VIII. évfo­
lyamnak októberi füzete a követ­
kező tartalommal jelent meg: 1. Nép- 
és helyrajzi viszonyok a Krajnyán 
1413-ban. Latinból: Dongó Gy. Géza. 
— 2. Zemplén vármegye történeti föld­
rajza. (XLVIII.) (Barkó és vára) Irta: 
Dongó Gy. Géza. — 3. Zemplén vár­
megye politikai és helyrajzi ösmerte­
tése. (79. folyt.) Latinból: Matolai 
Etele. — 4. Történeti jegyzetek Zem­
plén vármegyéről. (79. folyt.) Latin­
ból : Dongó Gy. Géza, — 5. Babo- 
csay Izsák naplója. (29. folyt) és vége.) 
Közli: Hubay Kálmán. — 6. Szirmay 
András naplója. (72. folyt.) Közli: 
Karsa Ferenc. — 7. Bodrog-Keresztur 
város régi törvényei. (6. folyt). Közli: 
Becske Bálint. — 8. Olasz-Liszka 
Diáriomából. (III.) Közli: Dongó Gy. 
Géza. — 9. Levelesláda. Anjoukon 
örökvallás-levelek. (IX—XI.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. —10. Deregnyei Da- 
róczy Ferenc végrendelete. (5. folyt.) 
Közli: Péter Mihály. — 11. A Rá- 
kóczi-féle adománylevelekből. (XX- 
VIII)—XXIX.) Közli: Iíarsa Ferenc. 
— 12. A ref. egyházlátogatások jegyző­
könyveiből. (IV.) Közli: Dongó Gy. 
Géza. — 13. Irodalom. A napfajok 
demográfiája Zemplénben. (Könyvis­
mertetés.) Irta: — ó. — 14. Tárca. 
Somlyai Báthory Zsófia. (2.) folyt, 
és vége), Irta: Csengery József.
15. A szerkesztő postája. — Ahavon- 
k nt 2 ivén megjelenő „Adalékok* elő­
fizetése egész évre (12 füzetre) csak

olvasóit kará 
Független Ma­

gyarország előfizetői, azok is, akik 
csak egy hónapra fizetnek elő, ingyen 
kapják meg a Független Magyarország 
Kossuth-naptarat, Ez a mű 30 ív, tehat 
mintegy 500 oldal terjedelemben fog 
megjelenni, pompás kiállításban, gazdag 
tartalommal, szebbnél-szebb képekkel. 
A Független Magyarorszag Kossuth- 
naptára egy egész regényt, valamint 
igen sok hasznos tudnivalót fog tar­
talmazni. A mű bolti ára 3 frr. lesz. 
A naptárt megkapja mindenki, aki leg­
később december 1-ig előfizet a Füg­
getlen Magyarországra, melynek kiadó- 
hivatala Budapesten, IV, Váczi-utca 
81. sz. alatt van. Előfizetési ár egész 
évre 14 frt., félévre 7 frt., negyedévre 
3 frt. 50, egy hóra 1 frt. 20 kr.

TANÜGY.

A népnevelés ügyében.
I.

1902 okt. 8.

(y.) Intelligens emberek társasá­
gában nevetségessé tenné magát ma 
bárki, ha földünk geológiai életidejét 
pl. a történelmi időszámítás arányá­
ban vitatná. — Nem sokban külöm- 
böznék az ilyen ember a v—i kupak- 
tanács tagjaitól, kik ordítva rohanták 
meg egyik szomszéd városunk nagy 
papját, hogy „kergesse el a tanítóju­
kat, mert az boszorkányságot ver a 
gyerekek fejébe: azt tanítván hogy a 
föld forog ! pedig a bíró sógor kutjá- 
ból sem ömlött ki a viz, se a másé­
ból.

Az emberiség kezdettől fogva 
egy ideál elérésére törekedet. Nem­
csak láthatatlan, de elmével is felér- 
hetlen magasztos valami az, ami után 
őseink épp úgy epedtek, vágytak, 
mint vágyunk mi, s fognak még utó­
daink is pár évszázadon át; mert a 
céltól még messze vagyunk. Ez a ma­
gasztos ideál a tökéletesedés. Az em­
ber önkénytelenül érzi lelkében, hogy 
hasonlóvá‘kell lennie ahoz a magasz­
tos fogalomhoz, kitől létét, eredetét 
vette, aki láthatatlan bár, de mérhet- 
len bölcsességével kormányoz, terem­
tett és fentart mindeneket.

Olyannyira át van hatva a művelt 
ember lelke az istenség fogalmától s 
ennek nagysága, hatalma előtt mentői 
műveltebb, annál mélyebben és iga- 
zabb tisztelettel hajtja meg fejét, — 
ho<zy ez az érzés folyton ösztönzi a 
gondolkozó elemeket arra: miszerint 
szellemileg alacsonyabb fokon álló em­
bertársaik kiművelésére, tökéletesebbé 
s értelmesebbé, világosabban látókká 
tételére mindent elkövessenek. Dacára, 
hogy egoisztikus vélekedésünkben sze­
retünk mindenkit rosznak tartani, — 
mégis olyan az ember gondolkozás! és 
cselekvési módja, hogy szánja a nálá­
nál szegényebbet, könyörül az elha­
gyotton, fölemeli a gyengét. Ez az el­
járása az emberiségnek áll úgy az 
anyagi, a reális, mint a szellemi, a 
pszihológiai élet terén.

Ebből az iniciativából indul ki 
törekvésünk is; a népnevelés fejlesz­
tése iránti buzgólkodás ide vezet gyö­
kerében.

Hogy a népnevelésügy terén a 
legutóbbi évszázad alatt több ered­
mény vivatott ki, mint előzőleg évez­
redek alatt, az csak előlirt tételeimet 
erősiti meg; mert minden nemű ha­
ladást tekintve az emberiség törté­

netében, a XIX. század bámulatra 
méltó lépéseket tett a tökéletesből és 
felé, — tehát mert haladt szellemileg, 
nemesedett lelkileg is; és közelebb 
jutott egy nagy lépéssel lelke ide­
áljához.

Nem hiszem, hogy volna olvasóim 
közt valaki, aki bizonyos jól eső 
érzést ne találna emlékei között, mely 
valami nemes, jó tett elkövetése után 
töltötte el lelkét. Szinte nőni érzi 
magát az ember egy olyan tény tu­
datában, melylyel embertársán segí­
tett, azt esetleg nagy bajtól, kártól, 
veszélytől mentette meg. Könnyű már­
most megmagyarázni, miért vannak 
oly lánglelkü apostolai a szellemi 
fejlődésnek s különösen a népneve­
lésnek, s hogy miért halad ez oly roha­
mos léptekkel napjainkban előre. Hi­
szen a tökéletesség magasabb tokán 
álló egyén, lelke nemességétől ösztö­
nözve, nem képes addig nyugodni, 
mig saját tiszta, magasabb gondolko­
zás módjának hacsak részecskéjét is 
át nem plántálta az elmaradottabb, 
a műveletlenebb ember leikébe. Ez 
olyan valami delejes érzés, amely 
vonz,, ápol, hat, alkot, gyarapit.

Életem legszebb órái közzé azo­
kat számlálom, amelyekben alkal­
mam volt tudatlanabbakat bizonyos 
dolgok felől felvilágosítani, — kétke­
dőket a józan ész és haladó tudomány 
erejével meggyőzni, — és .. . nagyok 
tói, tudományosan képzett főktől ma 
gasabb ismeretkörü tételek felett vi­
tát folytatni.

A lélek egy magasra törő ősz 
töne adja tehát az impulzust ahoz, 
hogy tudatlanokat tanítsunk, a mo­
dern reális tudomány tényével vilá 
gitsunk a babonás és elmaradott gon 
dolkozásuak előtt. Fölemeljük őket 
oda, hová mi már eljutottunk, töké­
letesítjük egymást, mert mindnyájan 
tökéletességre törekszünk. Ez az em­
beri lélek végcélja, egyedüli rendel­
tetése.

= Kinevezés A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Koródyné Sze- 
gedv Gizella aranyos-maróthi el. isk. 
tanítónőt a sátoraljaújhelyi elemi is­
kolához tanítónőnek kinevezte.

gyár gazdáknak ezen országban domi 
naló helyzetct^teremtett, mig a keres­
kedelmi és ipari osztálynak az anyagi 
gondok fölszaporodása mellett azt is 
észlelnie kell, hogy messze mögötte 
maradt tekintélyben is a földbirtokos 
osztály mellett, mely a kereskedelem 
megkárosításával és háttérbe szoritásá- 
val&csodálatos, szinte félelmetes ered­
ményeket ért el és útját egyengette az 
agrár törekvéseknek, a fogyasztónak a 
termelővel való közvetlen érintkezését 
mozdítva elő, mig a kereskedő és ipa­
ros, tehát a föntartó elem magára ha­
gyatva téníereg és a mikor felemeli 
panaszos jajszavát, szemben találja 
magával az összetartó, erősen szervezett 
agrár tábort, melyről el kell minden­
kinek ismernie, hogy mit akar és ezen 
akaratának érvényt is tud szerezni.

A szemlélő érdekes megfigyelést 
tehetett, mint folyt a viaskodas a leg­
utóbbi hetekben. Amig azonban az 
erő érzetében vagdaloztak jobbra-balra, 
hogy elfoglaljak még azt az utolsó 
hadállást is, mely a mostoha viszonyok 
közepette a kereskedelemnek és ipar­
nak megmaradt, addig a kereskedelmi 
világ tanácskozásáról távol maradt még 
a kereskedelmi világ nagyobb része 
is, mintha minden rendben volna.

A kereskedelmi és ipari világ 
helyzete folyton rosszabbodik és sú­
lyosabb lesz és az érdekeik védelmére 
szervezett kereskedelmi és iparkamarák 
ezt tétlenül kénytelenek nézni. Nem 
segíthetnek a bajokon. így elérkezett 
immár annak ideje, hogy sürgősen refor­
máljuk a kereskedem! és iparkamará­
kat. Ne legyenek azok hivatalok, csupán 
véleményező fórumok, hanem aktív 
testületek széles tevékenységi körrel, 
melyektől az eddiginél jóval nagyobb 
tevékenységet várhatunk. Legyenek a 
kamarák űterei a kerület kereskedelmé­
nek és iparának, a melyek megérzik 
a bajt és orvosolni tudják, amihez ma 
nincsen hatalmuk, de enélkül ered­
ményeket felmutatni képesek nem 
lesznek.

N-ó.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

A kamarák.
— okt. 10.

A kereskedők és iparosok pana­
szától visszhangzik az ország. Keres­
kedelem nincs, az ipar pang. Alig 
tudják emlékezetükben tartani a leg­
különbözőbb címeken reájok nehezedő 
terheket.

A magyar kereskedő és iparos 
középosztály és a kiskereskedő és 
kisiparos napról napra súlyosabb 
gonddal hajtja fejét pihenőre : honnét 
vegye másnap a legszükségesebbet, 
sokszor a mindennapi kenyerét, ház­
bérét, kereseti (?) adót, személyzetének 
fizetését. — Beteg, nagy beteg ma 
kereskedelmünk és iparunk és bár­
merre fordulunk, nem hallunk mást, 
— mint panaszt, keserű panaszt, hogy 
bent vagyunk a nehéz, súlyos idők 
kellő közepén és még csak remény 
sem int, hogy a helyzet meg fog ja­
vulni. Vájjon torténik-e valami ezen 
tarthatatlan helyzet javítása érdekében ? 
Föladatuk magaslatán állanak-e a ke­
reskedelem és ipar védelmére alkotott 
kereskedelmi és iparkamarák ? Van-e 
működésüknek valamely kézzel fogható 
örvendetes eredménye, mely a keres­
kedők és iparosok szomorú helyzeté­
nek tényleges javítására vezet. A ka­
marák mai bürokratikus szervezetöknél 
fogva produktív tevékenységet nehezen 
lejthetnek ki és az azokban elhangzott 
szakvélemények túlnyomó részben meg- 
hallgattatás nélkül hangzanak el és 
miben sem járulhatnak ahoz, hogy 
uj életet öntsenek a vérszegény ma­
gyar kereskedelembe és iparba. Merő 
ellentétét képezik az ország gazdasági 
egyesületeinek, melyek egészen más 
természetű szervezetekkel bírnak, mely 
sokkal egyszerűbb külsőleg, de belül 
annál pezsgőbb ott az élet és a ma-

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
A. Helyben F. C Philips egyik jeles angol 

elbeszélő irta. Marquis Géza fordításában 
olvashatja.

I. D. Helybei?.
Csillag ragyogvány sugára 
Oldozd fel szivemet,
Legyen a napnak éjszakája,
Ha nem szeret engemet.

Nem Ígérhetünk semmit. De — kérjük — száll­
jon magába.

K. Béla Homonua B. Harkányi „Carrascó“- 
ja 1901-ben nyert a bécsi derbyn.

Nem közölhető : Achilles.

Kiadó tulajdonos : Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

a n. e.Van szerencsém 
hölgyközönség b. tudomására 
hozni, miszerint a budapesti ta­
nulmány utamró!, hol a női divat 
ághoz tartozó szabászatban és 
izlésteljes ruhák varrásában 
teljes kiképeztetésemet nyertem, 
haza érkezve, önálló szabá­
szat! és ruha varroda 
termet nyitottam.

Ezen a téren nyert bő ta­
pasztalataim reményleni engedik 
azt, hogy a női divat legkénye­
sebb igényeinek, melyek a bpesti, 
bécsi, valamint a párizsi divat­
lapokban megjelennek, elvállal­
hatom.

Magamat a nagyérdemű 
hölgyközönség kegyes pártfogá­
sába ajanlva

Antal Gyuláné,
szabászat! és női ruha varroda 
terme, Kazinczy-utcza 657. sz.

Szabászat tanításra hölgyek fel­
vétetnek.
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GRÜNBERGER MÓR
ÉS TSA

órás. é» ékszerész
------  Sá.toralja,-T7jh.el3^, fő-u. tea S7S. =

(a „Vadász-kürt“ szállodával szemben.)

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű arany-, ezüst 
ékszerekben, svájezi órákban, u. m. : fali-, inga-% gömbölyű 
konyhai-, ébresztő-, álló- és zsebórákban a legolcsóbb árakon 
és a legjobb minőségben 3 évi jótállás mellett, esetleg előnyös 
részletfizetésekre is.

Elvállal minden szakmába vágó javításokat szintén 3 évi 
jótállás mellett csekély munkadij ellenében.
Gyors, pontos és legszolidabb kiszolgálás!

Vidéki megrendelések •*» lehető legpontosabban 
és leglelkiisinereíesebbeii eszközöltetnek, ép ngy 
javítások is.

A javítandó kisebb tárgyak vidékről kis dobozba téve ajániott levél­
ben küldendők be. Inga órák vagy nagyobb tárgyak javítása czóljából levél­
beli meghívásra egyik közegemet készséggel fogom kiküldeni.

mi nfpBSfaaaEBfaBgjMgWii

\m 
e 

m 
•*

"'fifj BTB Csipkeinggöny tisziitásT "B8 '...BT

Rakovszky Sándor
férfi ós nöi-ruha vegytisztító, selyem-szövet gyapju-ruliafsstö és

guvelirozó intézete.
S.-A.-Ujhely, a vármegyeház háta mögötti Bercsényi-u. 45. sz.

HS

0

'w
Férfi és női ruhák, tiszti egyenruhák, tavaszi és őszi fel-

öltők, gyermek-ruhák, szallagok, csipkék, nyakkendők, szarvas- A**Ifi»a bőr nadrág stb. elő nem sorolt tárgyak tisztításra elvállalta!- *
ért nak. Minden megunt színű, vagy szinehagyott női és férfiruhák, 

a tárgy minőségéhez képest minden divatos színben festetnek.m 2
m Ajánlom továbbá s

tm O-vívlirozó-g'éperza.et 35
M a n. é. hölgyközónségnek szives figyelmébe. — Guvlirozni

' ni elvállalok : selyem, krep, batiszt, ternó, mól, gázt. iluzient,
VTT1 düsehest, selyem-csipkéket, klótokat, u. m. egész női ruha al-

jakra, gyermek ruhákra, köpenyegre, schlafrokra, zsipon aljakra, 
diszkötényeket, betéteket és díszeket a legszolidabb árak mellett.
Férti- és női ruhák kívánatra a legrövidebb idő alatt olcsó áron

tisztittatnak.

Q

M jj£ {jj Kézi-munka tisztítás. ^ ^ m

í*'

Wizdáf^el

KWIZDA féle Korneuburgi 
marha táppor

Etrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok részére,
50év óta a legtöbb istállóban használatban van étvágy — hiány s rossz 
emésztésnél, a tej javítására és a tehenek tejeloképességének fokozására, 
csonttöréseknél, = 1 , doboz ára 1 korona 40 fillér, i•> doboz 70 fillér Csak 
a fenti védjegy gyei valódi. Kapható minden gyógyszertárban és gyógy- 
lükereskedésben. Főraktár: Kxvizda Forsncz János, cs. és kir. oszlr.-ma- 
gyar, román királyi és bolgár fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógys­

zerész, Kerncuburg, Becs mellett.

Fölötte fontos
Étvágytálánságot, gyomorbántalmá­

kat, émelygést, főfájást rossz emésztés 
következtében, gyomorgyöngeséget, 
emésztési zavarokat stb. azonnal meg­
szüntetnek a régi hírnevű 

Brady-féle
jliáriaczelli gyomorcseppek.

SOK EZEK KÖSZÖNŐ ÉS ELISMERÖ-LEYÉL.

Egy üveg ára használati utasítással 80 till., 
kettős üveg K. V40.

Minden gyógytárban kaphatók. 
Főraktár S.-A.-Ujhelybon: Kincsessy Péter 

gyógyszertárában a fő-utezán. 
Óvakodjunk hamisítványoktól. A ,77. ,
valódi Máriaczelli gyomorcseppek- 
nek kell, hogy védjegygyei és aláírással ellátva 
legyenek.

Arra figyelendő, hogy a régi hírnevű 
valódi Brady-féle Máriaczelli gyomorcseppek- 
nek üvege 80 till.-be, a kettős üveg K. V 40-be 
kerül, mig az utánzóit és kisebb értékűek 
olcsóbb áron, leginkább 70 fill.-en kínáltainak.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. 

é. közönség n. b. tudo­
mására hozni, hogy min­
dennemű ingatlanok vé­
telét — eladását, — bér- 
beadását avagy bérbe­
vételét a legelőnyösebb 
feltételek mellett s a 
legrövidebb i d ő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendég­
lőmben kitűnő' asztali 
bor 34 krtól 40 krig, 
— továbbá valódi hegy­
aljai szamorodni 1 frt, 
20 krtól 1 frt 60 krig 
kapható.

Weinberger fifianó,
S.-A-.Ujhelv Korona u

Zemplén vármegyei közkorház gondnokától. 
1605/902. sz.

Pályázat
élelem és fa szállításra.

A zemplén-vármegyei közkorház 
élelmezése és faszükséglete az 1903. 
évre ajánlat utján lesz kiadandó, a 
pályázni óhajtók zárt ajánlataikat a 
f. évi november hó 1-ig a gondnok­
sághoz adják be annál is inkább, 
miután a későbbiek nem lesznek figye­
lembe véve, a feltételek a gondnoknál 
megtekintetek.

S-Á.-Ujhely,' 1902. évi okt. hó 
10-én.

Isépy Miklós.
gondnok.

Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr MrSZISZZSXIZi? S8£5*£5*£SS£S&5R3*£S5£5S£5S!
Egy teljesen uj angol szerke­

zetű fekete

reform-zongora
továbbá egy jó karban lévő Kucsera 
és egy Bösendorfer-féle zongora
olcsó árban eladó Udvardi Szaniszló- 
nál Sátoralja-Ujhely [Dr. Szepessi-féle 
házban,]

gérbe adó
szép kerti lakás, mely áll 
4 szoba és mellékhelyisé­
gekből, f. é. november hó 
1-től Kossuth-utcza 180. 

szám alatt.
"aíS" aSSTíké »&s d%süks iíkse&s elks aTs
vjv. vjv Jfr. Jjv Jjl Jjl vjv JjV JjV.

Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr

Botos ispánt
józan életűt uj évtől való 
belépésre keresek 

Rád (Zemplénmegye)

Szerdahelyi Vincze.

Jj vk X3FÁRTH,,C9
sÉ

szőllő ekék.

Gyümölcs és saőllő bor készítési gépek.

gyümölcs és szőllő sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel, és nyomerő szabályzóval.

A munka képesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.
tiydrautikus sajtók.

Szellő és gyümölcs zúisók
és "b-gtyó m.oriz'BOlálr-

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő' és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék, 
aszalásra, gyümölcs vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű sza­
bad, önműködő „SYPHONIA“ gyümölcs és sző'llővessző permetezők

A legjobb VETŐGÉPEK
Mayfarth Pb. és társa legújabb szerkezetű 

„AGRICOLA** (tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei.
Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára váltó- 
kerekek nélkül, dombon avagy síkon, a legkönnyebb járás, legna­
gyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A gj 
lehető legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. 

Különlegességeket széna- és szalmaprések-kózi használatra, kukorieza, morzsolok, cséplőgépek, 
járgányok, gabonarosták, trieurök, ekék, hengerek és boronákban a legújabb rendszer és elismert 
legjobb alkotás alkalmazása mellett gyártanak és szállítanak.

MAYFARTH PH. és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vash ám or m«vek.

Alap. 1S72. BECS, II/I. Taborstrassö 71. 850 munkás.
Kitüntetve több mint 490 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiáliitásokon.

Részletes árjegyzék ingyen. Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.

-“.’w

><66*

köhögés és'
mmwmrn

Köhögés és rekedtség ellen nincs jobb a
RÉTHYféle j

pemetefű czukorkánál, j
de vásárlásánál vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-féló* kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz ára 60 fillér.
Csak B.ÉTHY-félét fogadjunk el!

A Richter-féle >'
LIHIMENTÜM CAPS.COMP.

Horgony - Pain - Expeller •
egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvcnynél, csúznál és meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár-
ü'j------ láskor óvatosak legyünk és csakis
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" 
védjegygyei és a „Riehter" ezégj egy zéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél rgr 

Budapesten. tf*
Richter F. Ad. és társa,

♦♦ asász. és kir. uiveri szállítók. ♦
ütudoSstatit.
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Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjegy által

A 1 Zl-.J 1.1_  o mi rn Irir. n o f7 1X7Q n i t A lzn n i.’-A legesélydusabb sorsjáték a mi m. kir. osztálysorsjátékunk.

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény jut.
Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000,000 korona.
1 jutalom 600,000, 1 nyeremény á 400,000, 200,000, 2 á 100,000, 1 á 90,000, 2 á 80,000, 1 á 70,000, 2 á 
60,000, 1 á 50,000, 40,000, 5 á 30,000, 3 á 25,000. 8 á 20,000, 8 á 15,000, 36 á 10,000, 67 á 5000, 3 á 3000, 
437 á 2000, 803 á 1000, 1528 á 500, 140 á 300, 34450 á 200, 4850 á 170, 4850 á 130,£100 á 100, 43o0 á 80,

3350 á 40. Összesen:

14.459,000 korona azaz . Tizennégy millió 459.000 korona.
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Mindenki kisérelie meg szerencséjét a születésnapjára feljegy­
zett számmal. Kzen naptárban az év minden egyes napjára más 
szám van feljegyezve, melyek postafordulattalt megrendelés ese- 

i' - téa nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja saját számát.

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk. _______ —
Mikor van születésnapom i

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az I. osztály eredeti sorsjegyeit tervszerű betétjei a következők:

egy iiyolead (1/s) frí —.75 vagy 1.50 korona, 
egy fél (V2) frt 3.— vagy 6.— korona.

egy negyed (V4) frt 1.50 vagy 3.— korona.
^ __ _______ egy eg^sz (Vi) frt 6— vagy 12.— korona. __

A sorsjegyeket ntáuvéftei vagy az összegnek postautalványon való előzetes Itekiildi-se ellenében meg- lij| 
küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb üü

folyó évi október hó 19 ig
hozzánk bizalommal beküldeni.

FIÓKOK: TÜSÖK A. 0S
V., Váczi-körut 4. .

BANKHÁZA
Muzeum-körut 11. BUDAPEST, VI., Teréz-körut 46 a.

Erzsébet-kÖrut 54. Legnagyobb osztálysorsjáték-üzlet hazánkban.
Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek és pedig rövid idő alatt kilencz millió

koronánál többet. ______ ______________
Megrendelő levél levágandó. TÖRÖK A. és Tsa bainiházáuak, llisdapes*.

Ezennel megrendelek a m. kir. szab. osztálysorsjáték I. osztályához----------------darab eredeti osztálysorsjegyet
a hivatalos tervezettel együtt.

| ulánveendö.
A__________ korona összeg \ utalványnyal küldöm.

mellékelve bankjegyekben (bélyegekben).
A nem kívánt törlendő.

„Rimaszomhati Conservgyár
Részvénytársaság “,

mint kizárólag hazai iparvállalat
ajánlja a pozsonyi gazdasági kiállí­
táson arany éremmel kitüntetett: min­
denféle gyümölcs, főzelék, ezukrozott 
gyümölcs, hús-conserv, kiváló jóminő- 
ségü készítményeit igen jutányos áron, 
— ismét eladóknak megfelelő árenged­
ménynyel. — Árjegyzéket kívánatra 
azonnal és portómentesen küld [az

Igazgatóság.

L«& -ÉfciSá-
g5tg=

-CÖ:tí-A ITo: ^

gazdaságba
ajánlkozik 1903. január 1-től ispáni 
vagy gazdai minőségben, a mezei, 
szőlő és kert gazdaságban, valamint 
a gazdasági számvitel minden ágában 
gyakorlatilag képezett 37 éves, róm. 
kath. családos férfin. — Igényei sze­
rények ; jelenleg állami hivatalnál van 
alkalmazásban. Biztosítékkal rendel­
kezik. Szives ajánlatok a kiadóhiva­
talba kéretnek.

5 klgr. nagyszemü édes 3 k. 50 f.
5 „ csemege körte . 3 k. — f.
5 „ Ananas Dinye . 3 k. — f.

bérmentve utánvét mellett.
100 klgr. görög dinye . 24 k. — f. 

'a helybeli állomáshoz szállítva.
Nagyobb vételnél külön ajánlatot teszek

Sárkány József,
Gyöngyösön.

Minden külföldinél jobbak 
és olcsóbbak

a „Debreczeni Vasöntöde és Gép- 
lakatosságu

arany óreromel kitüntetett

ék-szerkezetű, erőáttételes

Borsajtói,
melyeknél nagyobb erőfejtés már csak 

viznyomással lehetséges.

Eladás egyedül a gyártelepen:
Debreczen, Hadházi-utczában.

(Érdeklődőknek fényképfelvétel kül­
detik.)

I

985 hold, folyó viz mellett, nagy­
részben árvízmentes, a szürthei 
Latorcza hídtól mintegy 3 kilo­
méternyire részletenkint is bérbe 
kiadó hosszabb időre; ugyanott 
200 vagy 300 hold örök áron 
eladó. — Tudakozódhatni alól- 
irott tulajdonosnál Kis-Gejőcz- 
ben, vasúti állomás Szürthe.

Egry Ferencz,
harangöntő.

S 5*2^3*62*; -r2*6^£SwC.|

STARK MÁTYÁS

17 T«T
helyben, vidéken vasúton

vagy tengelyen eszközöl
szabadalmazottL Dutorszállitó kocsijaival

Sátoralj a-Ujhel y ben.
A bútorok be- és kirakásáért kezessé­

get vállalok.
Vasúton való költöztetésnél a bútor- 

kocsi használata díjmentes.

UNGHVÁRY LÁSZLÓ
(300 HOLDAS SZÖL0TELEPE, 'csemege és 
asztali szőlő, továbbá sajáttermésü must 

és bor eladási helye) CZEGLriDEX.

Szol öt
Piros és fehér saszla fajokban 

minőség szerint 16 krtól 18 krig. 
Muskatály fajokban 20 krtól 22 krig. 
Kiváló asztali fajokban (ezúttal Oportó, 
Ezerjó, szilvám, Veltelini, Mézes fehér 
későbben pedig Kadarka, Kövidinka, 
„Órás fehér“, Siankamenka stb. fajok­
ból) 11 krtól 13 krig, kilónként cso­
magolva és a czeglédi posta vagy 
vasútállomásig bérmentesen szállítva. 
Az 5 kilós ládáért 12, az 5 kilós fe­
deles kosárért 15, a 10—15 kilós fe­
deles és fedél nélküli kosárért pedig 
25—30 krajezár külön lesz számítva. 
Többen összeállva a vasúton való 
szállítás sokkal olcsóbb, mert 100 
kilónként távolság szerint, gyorsáru­
ként, 1—2 forint. Tehát 1 kiló igen 
finom válogatott asztali szőlő ott hely­
ben csak 12—14 krajezárba kerül, 
mert a kosarakat és s láda szétszedett 
deszkáját 1—2 krajezár darabonkénti 
kopás dij levonása mellett, bérmentes 
küldéssel vissza fogadom.

Később mustot és ujbort is küld­
hetők 14—16 forinttól felfelé. Némi 
előleg beküldését kérem ; a kiegészít^ 
összeg utánvétetik.
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8. oldal.
Z'EMPLEN.

^tTÍsTr. O^trák-ma^yar kizárólag .zab.

omlokzaí-fesíék-gyár
Kronsteiner Károly Bocs, Ilin Hauptstr. 120. (saját 

házában).

Arany-ér ni ehhel hitiintetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. subátok, építési vál- 
ségek, vasutak, ipari-banya és gyár. ^ ing*at|an tulaj-
lalatok, építőmesterek, úgyszintén 0* mészben föloldhatók,
donosok szállítója. E homlokzat-festekek meljek b 16 kgM
száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában fal
fölTelé száLttatnak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azonos az

olajfestékkel.
Mintakártya, úgyszintén ntaaltia kívánatra Ingyen én bérmentvek&Idetlfa

^^^^^^^O^ronajutaiék utánzások kimutatásáért. ^2

AlapítvaAlapítva

FLEISCHER ÉS TÁRSA
gépor^yára. és vasöntodé©

gaagáa, s sása.

Ajánl: ==-=—=

Gőzkazánokat,
Szesztartályokat

V i z t ar tályokat.

szeszgyár berendezéseket,
Malomberendezéseket,

SSPWtSE

*

ílCH DtENl ^
liléin echter Balsam

«UI 4'/ Schulzentsl-ApoUi «y 1 in
A. Thierry In fYegrads
t# Rohllich-Siueitrom.

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BAL13AHA
lí-özegeszwgllt'g megvizsgálva és véSeiaiényezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
i E balzsam belsőleg és külsőleg használ. Ez : 1. Utolérhetetlen
t hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek, minden koros állapotaiban,
■ enyhíti a hurutot, megszünteti a köpetet, véget vet a fájdalma; 

köhögésnek s kigyógyit 3 legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő halasa 
van torokgyuladás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan 
elűzi a váltólázt. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor s a 
bélbetegségeket, különösen a gyomor, szélgörcsöt. 5. Szelíden moz­
dítja elő a székelést s a vértisztulását, megtisztítja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypohondriától, javítja az étvagyat s 
az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatot tesz fogfájáskor, üres oga-- 
nál és szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknal meg­
szünteti a felbüffögést, a szájnak s a gyomornak bűzét 7. Külsőleg 
csodálatos gyógyítással bir a sebekre, uj és r^g! orra Af’ 
orbáncz, kiütés, varak, megíags'ott s megegett; tagokra, 
rüh ellen, megszünteti a fefájást, zúgást, szaggatást, k°szvenyt, 1 u- 
fá] dalra at stb. Vigyázzunk tehát a zöld védjegyre amely
itt fent nincs raktáron, onnan rendeljék meg közvet­
lenül nálam s czimezzék : An die Schutsengel-Apotheke des

-------- bei Eohitsch-Sauerbrunn.A. Thierry m Pregrada bei fc®“ndelés eredeti carton0s üvegekben,
Az utánzástól legjobban meg v a SV‘ bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üvegeimelyek Ausztria-Magyarország minden P°f gy 6 dupla Iveg 4 kor. 50

4 koronáért. Bosznia és He.czegovma részére 12 Us vagy P kl?d=tik. _ Szét-
fillérért küldetnek meg. K««bb ^ k» vagy ^
küldés előre fizetés, vagy az összeg ^ ---------- ,, ■m——~-

”1 ^ Holott biztos reményt nyújtanak önnek a leg-
Miiért szenved OH í avultabb seb gyógyítására is és csaknem mindig 
XTJ1CI V . amnutációt is kikerülheti a
a legfájdalmasabb és veszede.mes ma- > " , tq1

Thierry A. gyógyszerész va.odi

Emk
I „ , ... . pbpk pvóevitásában, valamint a fájdalmak enyhítésében utőlérhetetlen
alkalmazásával, mely a sebek gy g betegágyas nők fájós mellére, a te) lefolyás
Valódi szüzkvoiStózsa-lenccsó ‘ iLettféle légi bajnál, tátongó láb-
szorulásánál, a mellkeménye > ^ a csontsZunál is; továbbá vágott-, szurási-, lő-
sebeknél, a sóscsuznal dag mint üveg és faszáika, homok, seret, tövis stb. kihu-
es zúzott sebeknél; idegen lyar és uj képződéseknél, sőt még a ráknál; az uj- é<

1 zasara; minden kelés, kin >. P lábaknál, mindenféle égésscbnél, megfagyott tagoknál,
körömméregnél, hólyagoknáL s , t vérkeléseknél és fülfolyásoknál stb.
a bosszú fekvés. aí°S«eg Vlire küldése’ vagy utánvételezése mellett eszközöltetik.

Lt ,, A. szallltas k““*J jeénve a postai csomagolás diját 3 kor. 50 fillér. Számos|Két tégely csomagolássá, beleer P' óvakodjék a hatásnélküli hamisításoktól és
btZ b= van-= égetve a .Thierzy Adolf Limité, angya.gyógy-

Iszerének Pregrada* védjegye.

£
3>
£

2>

3>

Hirdetmény.
A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy S 

alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- 
Uj helyben lévő házakra 10—50 évig % 
terjedő

eszközöl.

I

*je m

A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá- ^ 
gositással szolgál a ^

S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár,

3 nap alatt meggyógyul
a hugycsőfolyás — ha több éves is — szabadalmazott talál­
mányom által, mely több évi orvosi gyakorlatban kipróbálva, a 
bécsi közkórházban s a párisi Hopital Mydi-ben vérbeteg­
ségek osztályán általános használatban van.

° Tehetetlenség és éjjeli magömlés meggy égy itására
is feltétlenül biztos. ...

Étrend, foglalkozás változtatása nélkül otthon
titokban használható.

Használati utasítással 10 frt, után véttel, vagy az 
összeg előre küldése mellett.

Dr. Tóth Ödön Budapest, Vili., józsej-körut 53.
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Megérkezett és ma, folyó hó 11-én és holnap vasárnap 
folyó hó 12-én tart előadásokat 

a, városi s z i n li á z "b a n 
az EDISOX-féle

KINEMATGGRAPH
villanyszinház részvénytársaság Berlinből.

A színház bemutat 120 eseményt, részint tanulmányos, 
érdekes és humorisztikus mozgó fényképekben.

A villanyos mozgó fényképekkel bemutatott előadások csakis 
legújabb és legszenzácziósabb felvételek. A képek Magyaror- 
szágon csak most láthatók.________________________________

Szenzáczió!
Martinique sziget pusztulása. — A boérok támadása 
az Oranje folyón. — Női párbaj. — Egy kínai Man­

darin lefejezése. — Tűzkatasztrófa Londonban stb.
A merre a társulat megfordult, mindenütt a legnagyobb 

pártfogásban részesült.

Holnap, vasárnap délután 4 órakor félhelhelyárakkal, 
este 8 órakor rendes helyárakkal tart előadásokat.

Bővebbet a falragaszod.

Az igazgatóság.
t’X’X'X'XT'X'X'IT* •x-x-

Sátonüja'Ujhdy, nyomatott » »Zemplén# könyvnyomtató intézetében


